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P A C T U L 
Dupa cinei ani de zile de svirco-

liri, scandaluri яі disolvărî, parlamen
tul austriac, Reichárathui uin Vie na, 
a ajuns şi el sä poată earăşi discuta 
in pace budgetul statunlí, fara sä lie 
ameninţată lucrarea lui prin ob-
stucţie. 

H din vrednicia primului-ministru 
Körber isvorlta aceasta atare de lu
cruri, oaci deşi el n'a ştiut împăca 
rèu invrajbitele partide şi naţionali
tăţi, dar » isburit sä ie domolească 
inir'atâta, ca sa nu-$I pună „caru'n 
pytri", neţinond seamă de împiedeca
rea mersul înainte al statului. 

Diseutându se In R e i c h s r a t h 
b u d g e t u l , cu acest prilegiu pri 
mul-ministru Körber a ţinut un impor
tant discurd, care e viu tălmăcit în 
toate părţile, dar mal ales de ziarele 
ungureşti, — şi aceasta din motivul, 
că primul-miniBtru austriac a vorbii; 
mal pe larg despre pactul economic 
dintre Austria şi Ungaria. 

Este ştiut, că şoviniştil năbădă
ioşi întruna strigă că ei vreau să 
se desfacă de Austria. Şi cu prile-
giui acesta, ziarele lor eo întrec spu
nând care de care că trebuie să se 
desfacă ţeara economiceşte de Austria, 
— deşi atât primul-ministru Széli cât 
şi preşedintele Dietei g e leagă de 
pact. însuşi Körber a deelarat-o că ѳ 
pe deplin înţeles şi împărtăşeşte a-
ceeaşi părere cu Széli, socotind că le
gile din 1867 sunt „pentru tot deauna" 
temeliile marel puteri a monarchie! 
noastre. 

Körber a spus-o apăsat şi cu tă
rie de dovezi şi chibzuire, că uniunea 
vamală între Austria şi Ungaria este 
o aşa fel de temelie, pe care se ri
dică întărirea celor doue töri şi care 

nu e permis să fie sguduită. Recu
noaşte Insă, că raporturile se schimbă, 
cu vremea s'au schimbat şi dela 1867. 
Şi Ungaria a mal dat Inainte de atunci, 
aşa ca ar fi de făcut oare-carl schim
bări în convenţiile comerciale. Dar 
pentru asigurarea existenţei şi situa-
ţiunel de mare putere a monarchiel 
eate de neapărată trebuinţă, ca mo
narchia să aibă : pe lângă represen
tanţa externă comună, adecă trimişi pe 
lângă slutele străine, ca slujbaşi pen
tru amendouö statele ca monarchie 
unitară ; pe lângă armata comună, uni
tară —- şi condiţiunl unitare de exi
stenţă economică, ce se dovedesc în 
uniunea comercială şi vamală. 

„Vrem — zice Körber — ca ar
monia care provine de acolo, că cele 
douô state se complinesc economi
ceşte unul pe situi, ва se susţină. 
Acestea sunt condiţiile Întregul de-
svoitărl şi situaţiei de mare putere 
a monarchiel noastre. Nu vöd nici o 
causa pentru care nu s'ar puté ace
stea réalisa şi pentru ce ar trebui >-ă 
combinăm la învoiri tulburi, csrl nu 
ar face altceva decât ar rupe vechia 
şi puternica întocmire. Austria şi Un
garia nu pot fi înstrăinate una de 
alta". 

Vorbele lui Körber In loc să-I în
dulcească pe şoviniştl, pentiucă sa 
îndrumă lucrurile spre o paclnicăde-
slegsre, H umple de supărare ; şi zia
rele lor se fac a oere primului-mini-
stru Széli explicaţii asupra Invoielel 
ce va fi făcut cu colegul sèu din 
Austria. Tot-odată pricinuesc, că dacă 
Reieesrathul va lucra după pofta lui 
Körber, aceasta o va face numai pen
tru a apăsa pe Ungari, căci In duşmă
nia contra Ungurilor toate partidele 
din Austria se înţeleg, se împacă. 

Wie der Schelm, so denkt er I „Magyar 
Szó" combate earăşi „camarila", care umblă 
— cum zice „M. tiza' — să bage zizanie 
între rege şi „naţiune', cu gândul de a rea
duce îifit'nşari* absolutismul; şi în această 
operă a sa se foloseşte ite paJrtidul poporal, 
ca anteh ptător. 

<£>'i eată cum ajunge organul neoguver-
namentalo-evre^-reformat la această consta
tare : 

Qu prilegiul serbătorirei nunţe\ de aur 
a archiducelui Reiner, „Politikai Értesítő" 
adusese ştirea că kossuthiştii au de gând să 
facă mare gălăgie, pentru-că representanţa 
guvernului ungar ar fi să fie primită la 
urma tuturor altor deputaţiuni, pentru a 
face onorurile cuvenite. 

De$i primirea s'a făcut cu „o deosebită 
atenţiun ;", dându-se locul cuvenit numitei de
putaţiuni, dapă-cum raportează ,,Pol. Ért."— 
„Magyar Szó" nu crede că ungurilor în ade
vër s'a dat cinstea cuvenită la iubileul Ar
chiducelui; şi mai crede câ poporalii sunt 
de vină la nemulţumiri şi insinuări ear nici 
decum blânduţii de kossuthişti cari nu perd 
ocasîune de a insiuna la adresa membrilor 
dinastiei Par ,Magyar Szó'' — epe urma lor. 

Saşii despre naţionalităţi. 
яKronstädter Zeitung" din Braşov, 

foaia de căpetenie a Saşilor naţionalişti 
scrie un articol din care scoatem urmă
toarele : 

Dar să ne iutoarcem în sfirşit la cer
cul mostra mai reitrîns. Aici în politica noa
stră poporală,' exista un un punct, care 
are nevoie de lămurire şi care chiar zilele 
acestea a fost atins earăşi prin o observa-
ţinne a ziarului „Siebenb. D. Tagblatt". 
Acesta este punctul privitor la relaţiunile 
noastre laţi cu ceilalţi nemaghiari din 
ţeară. 

Ni se pare, fără să vrem a trata che
stiunea aici per longum et latum, că po
liticeşte nu prea este înţelept lucru, dacă 
la ori-ce ocasiune se accentuează atât de 
demonstrativ, că noi cu Românii, Slovacii, 
şi Serbii nu vrem sä avem comunitate mai 
sfrînsa politică. Pantru ce asta î Pentru cel 

сѳ priveşte lucrurile din depărtare aproape 
are aparenţa, când publicăm asemenea lu
cruri, ca şi cum noi am vrea să facem pe 
copiii răsfăţaţi înaintea Ungurilor şi aceasta 
provoacă cu drept bănuiala unei politice 
ambigue, care de atâtea ori — în cele 
mai multe casurî pe nedrept — ni s'a 
reproşat. Avem noi nevoie să ne facem 
agreabili Maghiarilor pe această cale? Nu, 
căci noi n'avem intenţium ostile faţă cu 
Maghiarii, noi ne aperăm numai bunul no
stru drept. Şi dacă acest drept este în 
multe puncte şi dreptul altor popoare ale 
patriei noastre, nu poate decât să ne con
vină dacă strigătul nostru după drept şi 
respectare de lege, este confirmat prin stri
gătul mai puternic al altora, cari sunt mai 
tari decât noi. 

Se zice că сѳѳа-сѳ ne leagă împre
ună este de natură negativă : lupta contra 
şovinismului. Ei bine, nu trebuie mare is
cusinţă pentru a preface negativul în 
ceva foarte positiv : Ce este mai po
sitiv decât lupta pentru drept ? !.. 

De altfel noi nu pledăm pentru o 
alianţă necondiţionată. Aceasta o ştiu prea 
birte cetitorii lui „Kronstadter Zeitung." De 
sigur, noi nu vom lupta peutru sufragiul 
universal, nici pentru abrogarea virilismu-
lul şi altele asemenea, căci interesele noa
stre ne interzic aşa ceva. Insă de fapt 
avem puncte comune foarte însemnate, şi 
de aceea n'avm de loc zor să provocăm, 
în ceelaUă parte} în mod artificial, indi-
sposiţie, fără să producem in a treia parte 
(la Maghiari) altă impresie, decât aceea a 
miopiei şi ambiguităţii politice. 

In rîndurile noastre, fireşte, ar puté 
sta şi uuiî dintre Maghiari, căci doar noi 
représentant legalitatea, pe care au creat-o 
aproape esclusiv Maghiarii şi de aceea ni
mic nu este mai anapoda, decât dacă ni-se 
impută ura de rassă. Insă precum noi cu 
bucurie şi cinstre salutăm pe ori-ce Ma
ghiar, care are curagiul a trăda cea mai 
mică disposiţie de a ne recunoaşte în pu
blic dreptul, aşa şi faţă cu toţi Nema-

I O A N B I A N U . 
Ziarele din Bucureşti anunţi, e"i zilele 

trecute dl b a i Bianu 'şi-a аѳзсЫз corsai 
de literatură româaă la Universitate» de 
acolo. In seria dascălilor ardeleni, cari au 
muncit cu zal şi pricepere pentru ridicarea 
tnvoţ̂ mOQîuluî Îq Ţaaa Românească şi în 
acelaşi timp pentru stabilirea unităţii noastre 
culturale, ioan Bianu este cel din urmă 
Saria s'a încheiat. De азі înainte nu ma! 
avem ce da. Bucureşti! aa devenit un cen 
tru puternic cultural şi toată lamina da-a 
colo v'a trebui să porniaacă. Noi de acum 
iaainte na пэ vom mal dace acolo ca sä lu 
minăm pe alţii, ci ca să ne luminăm pe 
noi dela dlnşi', с*<зІ miri şi framiasa sant 
progreBele culturale făcute de fraţii nosUri, 
de cănd sunt liberi. 

La această catedră di I Bianu a ajuas 
prin mancă necontenită, căci muaca eate 
principala calitate a dă bălaiul ardelean. 

Terminând stadiiie gimnasiaîela Blaj, 
d sa a trecut tn Ţară, intr'un timp când 
Papiu Ilacian, Liuriaa şi ceilalţi mari con-
tiporanl ardehn?, la frunte cu Biriţiu şi cu 
losif Hodoş, desvoitau o rodnică activitate 
în sînul Academiei. Da ticSr student d sa 
a îotrat In взгѵіаиЗ acestei iudtituţiual cal 

turale a tuturor Românilor şi cu mici în
treruperi — câad 'şi а continuat studiile în 
străinătate — a cheltuit toată energia sa 
peatra conducerea bibUotewî care astăzi 
prin organisaţîa şi prin valoarea ei cultu
rală şi materială, are un rol important In 
vieaţa poporului nostru. 

Cariera sa literacă di Biaaa 'şi a în
ceput-o descriind vieaţu şl activitatea lui 
Saraail Місз, la 1876, lucrară de valoare 
despre cara se ştie, că este principalul isvor 
privitor la vechiul représentant al direcţiu
nii latineşti. 

Anala'e Academiei cuprind apoi o mul
ţime de lucrări de-sle d-lul Bianu. Găsim 
acolo înaernaarï istorice literare, adunate din 
biblioteci şi archive străine, iadeosiebi din 
Polonia şi Gaiiţia ; găsim o mulţime de dări 
de seamă în diferite mat arii literare; gl-
sim un studiu minuţios despre manuscrisele 
cuprinse în archiva Academiei. 

, Paralel cu aceste studii pregătitoare 
— scriu d-niî Bogdan şi Iorga în raportul 
lor, în care аргэсіаяа lucrările d-lui Bianu, 
d sa я desvotat o rodnică activitate In do
meniul ediţiunilor critice de texte vech' ; 
caa mai importantă din acestea este edi-
ţiunea psaltirei schaiane făcută U 1839, 
1 volum de 536 pagini, conţinând textul 
msnusersnluî şi variantele psaltirei lui Co-

reasi dela 1577. Importanţa acestui text pe 
care dl Bianu era aplicat a l pune In se
colul XV este recunoscută. A fi făcut o 
asemenea ediţie este un merit netăgăduit. 
Ediţia dlul Bianu e in ţeară singură tn fe
lul йба şi a rămas până acum cea mal 
bună*. 

Afară de psaltirea scheiană dl Bianu 
mal publică psaltirea tn versuri a lui Do-
roftal (1887); predbile lui Antim ivireanuî 
(1888) ; texte macedoromâne (1891), ear de 
patra an! încoace lucrează împreună cu har
nicul seu bibliotecar-ajator,. Nesva Hodos, 
la opera monumentală Bibliografia româ
nească veche, din care până acum au apărat 
3 fascicole, primite călduros de critica noa
stră cât şi de cea străină. 

Pe terenul vechel literaturi române dl 
Bianu este de sigur o autoritate, ear lite-
raturel noue încă i-a adus un serviciu mare, 
parte prin critici publicate In Revista Nouă 
a d Iul Hasdeu, parte prin editarea, esce-
lentă dia punt de vedere critic, а operelor 
lai Vasilie Alexandri. Astfel că nimeni nu 
era mal indicat ca d sa pentru importanta 
catedră de literatura română. 

„Trebue să adăogăm — continuă d-niî 
Bogdan şi Iorga In raportul lor — că dl 
Bianu a făcut studii de filologie românească 
sub direcţia profesorilor Ascoli, Pio Rajna 

şi Gaston Paris, şi are, prin urmare, pregă
tirea filologică indispensabilă pentru cerce
tările de literatură veche. D sa e de 20 de 
anî profesor de limba şi literatura română 
la liceul sft. Sava şi a ţinut un curs de 
gramitică istorică şi comparată a limbel ro
mâne la Universitatea noastră ca suplinitor 
al d-lul Hasdeu. La 1890—91 a făcut un 
curs de paleografie şi diplomatică ro
mână*. 

Desigur că aceste sunt merite car! 
trebuiau să creeze autorului satisfacţia dato
riei împlinite. Noi Ardelenii însă ştim să-1 
apreciem pe dl Bianu şi pentru alte merite 
şi anume pentru munca ce a depus-o în ser
viciul culturel naţionale şi a menţinerii le
găturilor călduroase Intre fraţi. Şi când am 
zis, că d-sa este cel din urmă dintre dascălii 
ardeleni, am înţeles In acelaş timp, că sea
mănă perfect cu marii sSI predecesori, căci 
a păşit pe aceleaşi căi, a muncit în aceeaşi 
direcţie. De altfel îndrumăm pe cetitorii 
noştri a ceti o broşurică a d-lul Bianu, 
Intitulată Despre cultura şi literatura româ
nească în secolul al XlX-lea, din care fle
care se poate convingă despre felul clar şi 
românesc, cum d sa concepe preblemelede 
cultură naţională. 
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ghiariï, — intra c&t pietensiunile lor sont 
compatibile ca ale noastre, — simţim In 
prima linie şi maî ales necesitatea, de a 
accentua ceea-ce este comun şi de a na 
indica ostentativ punctele cari ne despart" 

VORBIREA D-LUl FÂŞIE-
In precedentul nostru articol In care 

ne ocupăm de vorbirea din Dietă a d-luî 
Fâşie am insistat maï malt asupra părţi
lor pe cari nu le puteam aproba, pentru-că 
kossuthismul sub nici o formă na trebue 
admis. 

Acum, că avem sub ochî in întregime 
vorbirea d-luî iaşie, ne simţim datori eă 
ne ocupăm şi de părţile eî bune. 

D-l Fâşie pe lângă că a scos în 
relief moravurile electorale ce n'a putut 
să deufiinţeze nici legea nouă electorală, 
moravuri pe cari între unguri le practică 
în deosebi kossuthiştil, apoî apoi a maî 
arătat şi asupra intoleranţei ne maï vëzute 
a acestor politician! de respftntil. Ne tot 
învinuiţi pe noi Românii, a zis Fâşie, că 
demonstrăm contra statului prin pasivitate... 
Eată însă, ce păţesc naţionalităţile dacă 
vin aici: le huiduiţi, cum li-s'a întêmplat 
Slovacilor şi Saşilor... Aşa ar păţi şi 
Românii ! 

Á fost foarte la loc această observaţie 
şi ea creşte în valoare prin faptul că a 
rostit-o un Român guvernamental. Dl Fâşie 
să nu se oprească însă la jumătate cale, 
ci sase folosească de prilej şi atât Dietei, 
cât şi guvernului să esplice pe larg unde 
poate duce aceasta selbătăcie a koseu-
thiştilor. 

„Se zice: Românii să părăsească 
„pasivitatea şi să intre în activitate, să 
„vină aici, şi aici să spună ce vor; tot 
„atunci Insă, când naţionaliştii saşi au 
„spud dorinţele lor, aproape să-I rupă domnii 
„din stânga extremă. Oare ce ar face dacă 
„ar veni aici şi Românii î ! 

Aceste sunt cuvintele proprii prin cari 
dl Fâşie a caractérisât foarte bine situaţia. 

D-sa a maî zis insă: 
„D-niî din partea advers? au obiceiul 

„să amintească că studiează chestia naţio-
„nalităţilor, şi că o cunosc ; cel cari 
afirmă însă aceasta, nu ştiu româneşte. 
„Omul care nu cunoaşte limba naţionalităţi-, 
„lor, nu poate să le cunoască niel Însu
şirile şi nicî dorinţele, pentru-că acestea 
щпи pot fi înveţate din cărţi şi jurnale. 

Eată un adever asupra căruia bine a 
făcut că a insistat, mal ales acum când 
dintre kossuthiştl an venit unii diletanţi, 
cari după-ce au citit câte ceva prin jurnale, 
au posât ca adânc cunoscători aî chestiei 
naţionalităţilor şi pentru lecuirea eî au 
propus tot felul de mijloace prăpăstioase 
cari, ştiu şi eî, nu se pot aplici, dar le-au 
propus ca saşi facă reclamă. Liciteasă 
în naţionalism, cum se zice. 

Bine a vorbit dl Fâşie şi în ce pri
veşte băncile române, arătând că ele 
lucrează cinstit, legal şi tiinupotfi decât 
lăudate pentru sumele ce jertfesc, din 
câştig în scopuri culturale. 

Gând a esclamat: „să facă şi cele 
maghiare aşa!," — i-au dat dreptate chiar 
şi kossuthiştil. 

Feste tot, această parte a vorbire! 
d-sale merită toată lauda şi ni-a făcut 
plăcere putând să înregistrăm şi astfel de 
cuvinte spuse din rostul onuï Român. 

O poruncă bună. 
Ministrul treburilor din lăuntru, dl 

Szeli Kálmán a dat o poruncă, foarte}a 
loc, tuturor sluşbaşilor cari ţin de mini 
serul sëu. 

Eată de ce e vorba : 
Se ştie că în Ţeara-Ungurească sunt 

nu mal puţin de cât 40 legi cari sta
bilesc transgresiune, legt a căror călcare 
aduce după sine amendare, „gbbire", cum 
zice poporul. Sunt apoi o mulţime de or-
dinaţiuni ministeriale, cart iarăşi nu 

sunt cunoscute de popor, prin urmare 
lesne pot fi nesocotite, fără ca bietul să
tean să vrea, şi aşa se pomeneşte ca din 
senin globit. 

Ceea-ce este mat greu, este faptul 
că amenzile sunt date nu de judecùtori, 
ci de antistia comunală şi de fibirâu. Nu 
credem că e nevoie să spunem mai din 
adins că ce însemnează să ajungă pe 
mâna acestor sluşbaşt, căci cu greu s'ar 
puté găsi om care na putimit pe urma 
lor. Mai ales dacă ei poartă necaz asu
pra cuiva : găsesc tot ftlul de legi şi or-
dinaţiunt în virtutea cărora globesc până 
ce ori îl ruinează,\orl îl fac să ia lumea 
în cap! 

Însuşi ministrul Széll s'a convins 
că într adevër, subalternii set prea croiesc 
cu grosul şi pentru ort ce lucru fl2 ni
mic amenzile. 

A dat deci acum o ordonanţă în 
care le spune, mai ales fibiraelor, ca să 
fie cu multă luare aminte şi cu bună
voinţă în asemeni afaceri. Pentru ori ce 
lucru de nimic să nu trimită după să
teni, să nu t ţină ziua întreagă pe la 
cancelarie şi chiar dacă ia găsit vino
vaţi de nesocotirea legii, să nu le dea 
amendă grea, ci să-î globească cât se poate 
de uşor, mai ales atunci când s'au con
vins că nu e la mijloc reavoinţă, ci bie
tul sătean a greşit fiindcă n'a cunoscut 
legea. 

Un lucru creştinesc şi politic a făcut 
ministrul. Pentru că ort-unde te duet pe la 
sate, ţeranit au ajuns să se plângă mat 
mult de globirile multe... Sunt unii, du
şmăniţi de primari ort fibirae, cart stă 
să ia câmpii de cele ce păţesc în această 
privinţă. 

Eată de ce atragem luarea aminte 
a tuturor sătenilor şi i îndemnăm că dacă 
se simt pe nedrept globiţi, are să facă 
arătare la ministrul de interne şi să ceară 
ca să li se ierte, or! cel puţin să fie scă 
zută amenda. 

DIN DIETA. 
Şedinţa delà 25 Februarie a fost 

un adevërat scandal, o adevërata or
gie şovinista. Scene ne mal pomenite 
s'au petrecut In cursul discuţiunel 
asupra budgetului, c a d evreul Pichler 
Gyözö, avênd de gând să tot „prive-
gheze asupra Ungariei", alăturea cu 
Olaj Lajos, Nessi Pál, Kubik Béla şi 
alţi iluştri farsori, au combătut pe 
deputatul sas naţionalist Korodi Lutz 
prin vorbe ca acestea: „ Miser abil tră
dător de patrie", „trebue dat afară", 
„infam vagabond", „şarlatan univer
sal", etc. — din motivul ca Lutz a 
declarat că Saşii sunt patrioţi când 
ţin la neamul lor şi nu admit un pa
triotism specific naţional maghiar în 
Ungaria, în a cărei constituţie este 
înscrisa egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor. 

Preşedintele a trebuit să închidă 
şedinţa, pentru a pune capăt murda
relor espectoraţiunl ale farsorilor po
litici kossuthiştl. 

In şedinţa delà 26, deputatul Sas 
Gustav Lindner protestează contra in
vectivelor lui Pichler şi contra întro-
ducerel în parlament a unul fel de 
a vorbi josnic peste măsură ; declară 
că deputaţii saşi vor apăra întotdeauna 
poporul lor contra nedemnelor şi ne
dreptelor atacuri. 

Tot in chestia de naţionalităţi a 
vorbit preotul slovac Martin Kollár. 

Oratorul se plânge de reaua 
soartă în care se găseşte poporul sëu 
slovac. In privinţa intelectuală — zice 
— slovacul e puţin desvoltat; căci 
în şcoală, In loc de a-şl îmulţi cuno
ştinţele, se vîră în cap 1 2 vorbe 
ungureşti. In gimnazii se caută a în
străina pe elevi de tot ce este slo
vac, de neam, de părinţi, de limbă. 
Cu toate astea, totuşi există inteli

genţă slovacă, literatură şi 25 ziare 
slovace. 

Bornemisza: Destul de trist. 
László Mihály: Panslavï... muscali. 
Veselovsky: Suntem mai buni pa

trioţi decât mulţi. 
Kollár: Më rog de iertare, sunt 

preot catolic, n'am trebuinţa de Rusia, 
îăcl aşi fi trădătorul neamului meu. 
Odată, trebue privit în ochi acest 
panslavism. 

Veselovsky: Aceasta ѳ scamatorie. 
Din panslavism trăesc. (Sgomot). 

Kollár : Nu aceia formează inteli
genţa noastră, cari, nu vor să spun 
cum, s'au lăpădat de neamul lor slo
vac, cari au devenit necredincioşi 
faţă de părinţi, cari se declară de 
maghiari, pe când în vinele lor curge 
alt sânge, — ear la părăsirea nea
mului lor nu i-au condus decât inte
rese personale. 

Papp Zoltán : Patriotism, nu inte
rese personalei 

László: Şi mai zice că nu e pan-
slavl Ce ѳ dară? 

Kollár: O mică predică de post. 
Nu vë este de prisos. (Ilaritate). Bine 
ştie poporul slovac, că nu Maghiarii 
adevoraţi sunt duşmanii lui, ci aşa 
numiţii unguri noul, fără suflet, cari 
ponegresc pe Slovaci. Păgân ar fi 
acela, care contra înveţăturei evan-
geliei, ar face altuia ceea-ce lui nu-ï 
place. Nu e mâna naţiunel maghiare, 
care a şters şi a închis gimnasiile şi 
societăţile Slovacilor, care ne aduce 
învinuirea mincinoasă de panslavl. 

Opinia publică maghiară are 
aversiune contra a tot ce se începe 
cu particula pan : pangermanism, pan
slavism, panrusism. Această opinie 
publică, între hotarele patriei noastre 
a căzut In pőcatul panmaghiaris-
mulul. 

Intre protestările independiştilor 
şi chemarea la ordine prin preşedinte, 
Kollár termină cerênd urgenta execu
tarea legii de naţionalităţi. 

In şedinţa delà 27 Februarie s'a 
continuat discuţia budgetului. Mal im
portant este discursul primului mini
stru Széli, care rëspunzônd diferiţilor 
oratori cari au combătut budgetul, vor
beşte şi de chestia de naţionalităţi. 

Cine ce gândeşte despre legea 
de naţionalităţi, zice primul-ministru, 
şi cum s'a pus în practică acea lege, 
discută bucuros, dar chestie de na
ţionalităţi nu vrea să discute, pentru-
că aceasta nu există. Statului ungar 
nu-I permis a i-se atinge caracterul 
maghiar. 

Apelează la susţinerea cu puteri 
unite a statului naţional. Cere a nu 
se vorbi la Turocz Szt.-Martin, Praga, 
Sibiiu şi Bucureşti despre gravamine, 
ci în Dietă să se înţeleagă cu toţii 
asupra plângerilor şi lecuirilor ne
ajunsurilor. 

DIN ROMÂNIA. 
Alegerea Episcopului Dunărei de jos. 

Marele Colegiu electoral a fost convocat în 
sala de şedinţă a Camerei, jpentru a pro
ceda la alegerea unul Episscop al Dunăreî-
de-jos In locul rëmas vacant prin alegerea 
titularului ca mitropolit al Moldovei şi Su
cevei. 

Şedinţa se deschide la orele 2 sub 
preşedinţia I. P. Ѳ. Sa Mitropolitului Primat. 

Se face mal întâiu apelul nominal al preÎRţilor, senatorilor şi deputaţilor; prn-
senţl 13 prelaţi, 62 Benatorî şi 108 deputat). 

Se procedează la votare după apela 
nominal Începead cu clerul. 

Resultatul votului : 
Votanţi 167. 
M&joritate 84. 
Voturi aiba 5. 
Au Întrunit: 
P. S. Sa Archiereul Pimen Georgescu 

Piteşteanul, 138 voturi, ales, P. S. 8» Ar
chiereul Nifon Pioeşteanul 3 voturi, P. 8. 
Sa Archiereul Meletie Gălăţeanu 16 voturi 
şi P. S. Sa Archiereul Caliatrat 4 voturi. 

Faţă cu resultatul votnlul I. P. S. Sa 
Mitropolitul Primat proclamă de Episcop al 
eparchiel Dunăreî-de jos pe P. S. Sa Ar
chiereul Pimen Georgescu. 

Noul Episcop se sue Ia tribună şi În
tr'o scurtă cuvé atare mulţumeşte Marelui 
Colegiu pentru onoarea ce 'i-a iăcut alegâa-
du-1 Episcop. 

Dl profesor Gr. Tocilescn a fost zilele i 
acestea ales In unamitate membru de onoare 
al societăţii archiologice din Athena, al că
reia preşedinte este A. S. R. Principele Mo
ştenitor Constantin. 

Această societate este cea mai impor
tantă şi mal vechie din societăţile ştiinţi
fice ale Eladel. 

Ea datează din 1837 şi numera In si
nul el pe Inveţaţil cei mai renumiţi ce po
sedă Grecia. 

Din străinătate. 
Campania electorală în Bulgaria. Pet-

lot, şoful vechilor sţambuiosişti, a luat o 
atitudine foarte remarcabilă In cursul cam-
mmilor electorale : el se uneşte cu politica 
exterioara a guvernului şi a palatului, cari 
şi-au pus toată Încrederea In spriginul 
îusieî. 

Astfel Petkof, face cum ar zice fran 
cesul, un fel de voite face, lăsând pe stăm-
buloviştl singuri devotaţi Austriei. Muiţl 
dintre aderenţii aël amic?, nu s'au putut 
iotă 1 să se lase de fostul lor şef şi con
tinuă să-l urmeze In toate şi In totul. Ade
vërat că Stambnioft a fost toată vieaţa con
tra politicei rusofile, dar numai puţin ade- j 
vörat e, că atunci când Ruşii se amestecau 
In afacerile Bulgarilor n'aveau alt scop de 
cât de a l domina fără sa 'i aprigine. 

Acum nu e acelaş cas. Bulgarii in 
simplicitatea diplomaţiei lor, se cred cu to
tul Intraţi In graţia ursului delà Nord. El 
nu se gândesc ca mâna protectoare a Ţa
rului ѳ o laba garnisită de unghii puternice 
şi gata să sfâşie prada la cea dintâiu ocasie. 

Bëtrânui Drsgan Zancof, fost ministru : 
al Bulgariei, acum se afla bolnav In urma 
răcelei ce a căpătat cu ocasia turneului 
electoral, ce Га întreprins, deşi a trecut 
peste 65 ani. 

Alegerile în Bulgaria sunt fixate pen
tru ziua de 2 Martie st. n. şi multe sur
prinse vor fl reservate oamenilor politici 
julgari, cu ocasia desihtderel perioadei 
electorale. 

Suprasolvirî. 
Pentru fondul societăţii călţuna-

rilor români din Arad şi pentru nCasa 
Naţională" edificendă a suprasolvit 
cu prilegiul petrecerii de Sâmbătă delà 
„VAS" următorii: 

Dr. Oncu, 5 cor. ; FUmsea, Dr. Sucin, câte 
4 cor. ; Dr. Rozvan 3 cor. ; Ciorogaria, Dr. 
Bonei, Dr. Német, Dr. Damian, Dr. Bogdan, 
Dr. Ispravnic, Argholean lustin, Dr. TßmSs-
dau, Albeck Ilona câte 2 cor. ; losif Frisch 
man, Cungan Arsa, George Ardelelean,; 
Sida Sava, Rozvan câte 1 cor. ; Traian Vă-
tan, loan Creţi, Goldiş, câte 1 cor. 20 fil. 
torbsy 2 cor. 20 fil.; Vasilie Pac 80 AI. 

Din venitul curat al pritreceri^ 
jumëtate (32 coroane şi 96 bani) au: 
şi fost versaţi la fondul pentru „Casa! 
Naţională". ' 

Laudă se cuvine arangerilor, în . 
deosebi preşedintelui Atanasiu Vue. 

Ü L T M E Ş T I B I . 
Principele Henric în America. 

New-York 27 Febr. La banchetu 
dat în onoarea principelui german d 
„New-Yorker Stadtszeitung", au fost 120( 
représentant! ai presei din America. Her 
mann Ridder a toastat pentru principe 
Henric, representând pe împëratul Gen 
maniei a cucerit nu numai o Ъисац 
de păment, ci toate inimile. Vorbeşte i 
de vechea prietenie germano-americană 
Whitelef Reid vorbeşte de calităţile di 
stinse ale împăratului Wilhelm şi ale pr\ 
ş dintelui Statelor Unite, Roosevelt & 
spune el Dumnezeu şi firea a rîndu\ 
trei neamuri pentru vecinică prietenie 
pe Germani, Englezi şi Americani. 
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servit de sigur piedestal aeeluia, е&гѳ eke
met de glasul poporului pe tronul Princi-
patelor-unite (1866), şi-a făurit prin foc 
de tunuri coroana de oţel, care împodo
beşte fruntea marelui rege a regatnlnî li
ber al României moderne, a providenţia
lului Carol I. 

Alexandru Ioan Cuza. 
Veacuri multe, părăsit de ori ce prieteni 

i lipsit de ori ce sprigin, poporul romft-
îese a gemut sub grelele lanţuri ale ro-
>ieî şi a îngrăşat rîndurî de venetici cu 
:>uterea muucel sale, storcând bogăţiile nes-

rşite ale pământului românesc. 
Rusia „protectoară", Turcia suverană 

ti „evlavioşii" Fanarului esploatau : unul, 
„liberarea poporului frate întră Cristos" 
cu cetele nesfârşite de rësboinicï muscăleşfi, 
iiarî intr'una năpăstuiau Principatele române, 
Moldova şi Muntenia, ca nişte lăcuste, 
„pentru a cruce! biruinţă" ; al doilea, ţi-
nându-şi toată cămara şi vistieria din 
„grădinile Padişahului" ; al treilea în 
numele credinţei şi mântuire! sufletului 
hrăpind ce mai râmăsese pe urma turcului 
şi nu iu ase muscalul. 

Gând părea că şi Dumnezeu a uitat 
de acest nenorocit popor, un glas al con 
silinţei par'că îl spune : 

Ajutată-te, şi Dumnezeu te va ajuta! 
Mişcarea pornită de eroul martir al 

Românilor de peste munţi, Tudor Vladi-
mirescu, contra hidoasei lepre din Fanar, 
a fost înecată in sauge ; dar din acel sânge 
a răsărit domnia pământeană, întroduceiea 
de Domni români pe tronurile celor doua 
Principate, după un veac de mezat în tirgul 
diu Constantinopol, urmat cu scaunele 
domneşil. 

Mani patrioţi, cari la 1848 au pro
clamat in principate libertatea, frăţietatea 
şi egalitatea Iu faţa legilor, au fost tri
miţi în temniţă, în exil, sau ajuns-au zeci 
de anî pribegi în lumea mare, — dar îm-
plinindu-şl jertfa adusă pe altarul patriei 
dat le-a fost multora din el a grăi eu pro-
rocnl : „Acum slobozeşte pe robul teu 
Stăpâne In pace, eă vezură ochii mei mân
tuirea. . . 

Şi care este acea mântuire ? 
Unirea Principatelor române sub un 

singur domnitor : Alexandru Ioan Cum ! 
Convenţiunea delà Paris prevăzând 

numai unirea administrativă a Principatelor, 
adunările elective fură convocate ca să 
aleagă câte un domn pământean In fie-care 
principat. La 5 Ianuarie 1859 Adunarea 
generală a Moldovfî alese cu unanimitatea 
voturilor pe colonelul Alexandra Ioan Cuza, 
care fu ales şi de Adunarea generdă din 
Ţeara Românească în 24 Ianuarie acel aş an. 

Faptul îndoitei alegeri a colonelului 
Cuza fu primit cu mare entusiasm de ţeară, 
căci de un secol şi jumState, pentru intăiaşi 
dată acum voinţi naţiunii lua un corp, 
ear făptuirea unirei devenea, cu un singur 
domn în capul amânduror ţârilor, o nece
sitate mai uşor de reálisat. îndoita ale
gere a fost considerată de ţeară şi de străi
nătate ca pas înainte Iu lndepliniiea do 
rinţelor Divanurüor ad hoc, Tarcia, după 
oare-care împotrivire, recunoscu (la 19 
August 1895) alegerea „pentiu astă-dată 
numai" şi Cuza se duse in persoană ia 
Constantinopole spre a'şi lua învestitura 
<1861); aci el fu primit de Sultan cu 
multă distincţiune, şi făcu asupra tuturor 
impresiune bună. 

La 24 Ianuarie 1862 adunările ge
nerale din ambele Principate se întruniră 
ia Bucureşti ; în loc de doue ministere, 
cari funcţionase până aci, se numi unul 
siDgur, şi astfel, după trei ani delà alege
rea lui Cuza, Moldova şi Ţeara Românească 
se contopiră odată pentru tot-d'auna in 
Principatul României cu capitala Bucureşti. 

Acesta este marele act naţional-politic, 
Îndeplinit în domnia lui Cuza Vodă. 

România modernă se constitue cu 
guvern representativ, adecă cu parlament 
şi minister responsabil. 

Sub ministerul M. Cogălniceanu averile 
mănăstirilor închinate şi neinchinate s'au 
iuat pe seama Statului (secularisarea) ; că
lugării greci fuiă alungaţi de prin mănăstiri, 
ca şi limba şi cântarea grecească de prin 
biserici. 

Aceasta este a doua operă epocală 
din Domnia lui Cuza. 

Ear pentru desvoltarea politică şi eco
nomică a poporului, pentru ridicarea lui la 
nivelul cerut de spiritul timpului, vorbească 
proclamaţia delà 2 Maiu 1864, adresată 
de Domn poporului sëu : 

Sătenilor! 
„îndelungata voastră aşteptare, marea 

făgăduinţă dată voauë de înaltele Puteri ale 
Europei prin Ari. 46 al Couvenţiunei,* in
teresul Patriei, asigurarea proprietate! fon
dare şi dorinţa Mea cea mai vie s'a îm
plinit. 

„Claca (boerescul) este desfiinţată 
pentru da pururea, şi de astăzi voi sun
teţi propribtari liberi pe locurile supuse 
sLăpânirei voastre, In întinderea hotărltă 
prin legile în fiinţă. 

„Mergeţi dar, mai Inainte de toate, 
la poalele Altarului, şi cu genunchele ple
cate, mulţumiţi A-Tot-Puternicul Dumne
zeu, pentru-că, prin ajutorul sëu, iu sur
sit aţi ajuns a vedea această zi frumoasă 
pentru voi, scumpă inimel Mele şi mare 
pentru viitorul României! 

„De astăzi voi sunteţi etăpcâni pe bra-

•) La Convenţiunea delà Paris, s'au În
trunit représentant! puterilor europene şiau adus 
hotărlri privitoare la garantarea Îmbunătăţire! soar
ta! Principatalor romune. 

tele voastre; voi aveţi o părticică de pă
mânt, proprietate şi moşie a voastră; de 
astăzi voi aveţi o Patrie de iubit şi de 
aparat. 

„Şi acum, după-ce cu braţul Celui 
de sus, am putut eevârşi o asemenea mare 
faptă, Më întorc către voi spre a vë da 
un sfat de Domn şi de Părinte, spre a vë 
arăta calea pe care trebue să o urmaţi, 
să ajungeţi la adeverată îmbunătăţire a 
soarteî voastre şi a copiilor voştri. 

„Claca şi toate celelalte legături si
lite intre voi şi între stăpânii voştri de 
moşii, sunt desfiinţate prin plata unei drepte 
despăgubiri. 

„De acum înainte voi uu veţi mai fi 
cu diuş:î în alte legături decât acelea ce 
vor isvori din interesul şi buna primire a 
unora şi altora. Aceste legături însă vor fi 
purarea neapărate pentru ambele părţi. Fa
ceţi dar ca ele să fie întemeiate pe iubire 
şi încredere. Mulţi şi ioarte mulţi din pro
prietari au dorit îmbunătăţirea soarteî voa
stre. Mulţi din eî au lucrat cu toată inima 
ca să ajungeţi la această frumoasă zi, pe 
care voi astăzî o serbaţi. Părinţii voştri 
şi voi aţi vëzut delà mulţi stăpâni de moşii 
ajutor la cevoile şi trebuinţele voastre. Ui
taţi d r zilele negre prin cari aţi trecut; 
uitaţi toată ura şi toată vrajba; fiţi surzi 
la glasul acelora caii vë vor întărită în 
contra stăpânilor de moşii şi în legăturile 

de bună voie ce veţi maî avea de aci în
colo cu proprietarii, nu vedeţi în eî decât 
pe vechii voştri spriginitori şi pe viitorii 
voştri amici şi buni vecini. Au nn sunteţi 
toţi fii ai aceleaşi ţări? Aa pământul Ro
mâniei nu este muma care vë hrăneşte pe 
toţi? 

„Stăpâni liberi pe braţele şi pe ogoa
rele voastre, nu uitaţi mai înainte de toate 
că sunteţî plugari, ca sunteţi muncitori de 
păment. Nu părăsiţi această frumoasă me
serie, care face bogăţia ţârei, şi dovediţi că 
şi în România, ca pretutindea, birnieşte munca 
cinstită. Departe de a vë deda trândăviei, 
sporiţi încă hărnicia voastră, şi ogoarele 
voastre îndoit să fie mal bine lucrate, căci 
de acum aceste ogoare sunt averea voastră 
şi moşia copiilor voştri. 

„Ingrijiţi-ѵё asemenea de vetrele sa
telor voa3tre, cari de astăzî devin comune 
neatîruute şi locaşuri statornicite ale voa
stre, din cari nimeni nu vë mai poate is-
goni. Siliţi-ѵё dar a le îmbogăţi şi a le îu-
frumseţa; faceţi-ѵё case bune şi îndestuli-
toare ; mconjnraţi-le cu grădini şi cu pomî 
roditori. Inzestraţi-ѵё satele cu aşezămintele 
folositoare voă şi urmaşilor voştri. Stator
niciţi mai ales şi pretutindenea scoale, unde 
copii voştri să dobândească cunoştinţelo tre
buitoare pentiu a fi jbunï plugari şi buni 
cetăţeni. 

„Actul din 2 ; Mai v'a dat la toţi 

drepturi;** invSţaţi dar pe copiii voştri a 
le preţui şi a le bine întrebuinţa. 

„Şi maî pre sus de toate, fiţi şi în 
viitor ceea-ce sţî fost şi până acum, şi 
chiar în timpurile cele mai rele, fiţi băr
baţi de pace şi de bună rândoială; aveţi 
încredere în Domnul vostru, care vë do
reşte tot binde ; daţi ca şi până acum, 
pilda supunerii către legile ţârei voastre, 
la a căror facere aveţî şi voi de acuai a 
lua parte; şi in toată întîmplarea, iubiţi 
România, care, de astăzi, este dreaptă 
pentru toţi fiii sëï. 

„Şi acum, iubiţilor mei săteni, bucu-
raţi-ѵё şi păşiţi la munca de bună voe 
care înalţă şi îmbogăţeşte; şi Dumnezeul 
părinţilor noştri să binecuvinteze săminţa 
ce veţi arunca pe cea întâi brazdă liberă 
a ogoarelor voastre." 

Despre aceasta proclamaţiune zice ma
rele istoric şi bărbat politic de strălucită 
aducere aminte Mihail Cogălniceanu, că 
este „testamentul politic" al lui Cuza-Vodă. 

Şi în adevër, in inima ţăranului ro 
mân din regat, cadrele acestui testament 
'i-au asigurat Domnitorului Cuza aureola 
unei vie şi vecini ce amintiri. 

Greşelile ce a săvirşit acest Domni
tor, şi cari 'l-au provocat detronarea (1865) 
nu-i vor întuneca strălucita operă, care a 

') Drepturi civile. 

Hora TJnirei. 
Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inimă română, 
Să 'nvîrtim hora frăţiei 
Pe pu meniul României. 

Iarba rea din holdă piară, 
Piară dujmănia 'n ţeară; 
Intre noi să nu mai fie 
Decât flori şi veselie. 

Măi muntene, măi vecine, 
Vin de te prinde cu mine, 
Şi la viaţă cu unire 
Şi la moarte cu 'nfrăţire. 

Unde i unul nui putere 
La nevoi şi la durere. 
Unde-s doi puterea creşte, 
Şi duşmanul nu sporeşte. 

Vin la Milcov* cu grăbire, 
Sâ-l secăm dintt'o sorbire, 
Ca să treacă drumul mare 
Peste a noastre vechi hotare. 

Şi să vadă mândrul soare 
Intr'o zi de sărbătoare 
Hora noastră ce a frăţeasca, 
Pe câmpia românească. 

Prelaţi noî în România. 
Vineri, după oe episcopul Par-

thenie delà Galaţi a fost alee mitro
polit la Iaşi, cu 233 voturi, a ţinut 
următoarea vorbire In faţa membrilor 
8-tului Sinod, ai Senatului şi Camerei, 
cari compun Marele colegi: 

„Prea Sfinţi în Domnul fi iubiţi to-
legi, — începe înaltul ehiriarch. 

„Domnului celui în treime mai întâiu 
dator sunt i i mulţumesc, căci voinţa sa 
se face în cer şi pe păment. 

„Мё înfăţişez înaintea voaitră, aleşi 
ai ţereî, pentru a vë mnlţami ca recuno
ştinţă pentru fapta ce aţi săvtrşit, alegân-
du-më Mitropolit al Moldovei şi Sucevei, 
în locul repausatulnî intru Domnul Iosif 
Nanieecu. 

„De această alegere se leagă însă 
o grea sarcină, pe care o primesc cu umi
linţă. 

„Primind Insă această alegere, mii 
mult ca o .nouă încnragiare pentru manca 
depusă în via Domnului, socotesc că, în 
loc de făgăduelî deşarte, ee cade mie i i 
expun cele ce am făptuit la gurile Dunărei-
de-Jos. 

„Sunt peste 15 ani de când, Ia 10 
Decemvrie 1886, am fost ale Episcop al 
Dunârpî-de-Jos. 

„După ce M. S. Regele, Iubitorul de 
Christos, mi-a dat învestitura regală, m'am 
pus pe lucru ca toată rîvna, gata a pane 
sufletul pentru oile mele. 

„Prima mea grijă a fost să dan pe . 
preuţî datoriei lor şi pe creştini dragostei - l 
de neam şi de Biserică. O deosebit! «o- >0 
licitudine am acordat Dobrogei şi am lucrat 
pentru aceasta din datorie către Biserică, cătri >*-
M. S. Regele, Alesul Domnului, fi către p * 
poporul român. : m 

„Domnul fie lăudat, căci sub păs- ' B\ 
toria mea, mai mult de 100 de biserici im 
s'au ridicat pe pământul Dobrogei, după 
sfaturile mele. (Apause). aut 

„Eată ce am făcut la Dunărea-de Joi, cos 
Tot ce doresc e, să se trimeată aeolo, tu ™9 

locul meu un alt păstor mai vrednic, cari à l 

să continue opera începută de preeâsoriî 

*) Btuleţul care era hotar f*fre Mwtemia 4 
Moldova. 
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mei, intre cari I. F. S. Sa Mitropolia! 
Primat Gheorghian a fost cel mai vrednic. 
(Yii aplause). 

„Acum prin harul Domnului sunt 
trimis la bătrâna Mitropolie a Moldovei. 

„YÖ mulţumesc cu recunoştiinţă şi 
voiu lucra şi aci în via Domnului cu toată 
râvua, cu toată credinţa şi cu toată dra
gostea. 

„M8 voiu ruga ziua şi noaptea pentru-
ca Domnul să aibă In a sa sfintă pază 
Biserica noastră şi să adumbrească cu harul 
sëu pe M. S. Regele şi Dinastia Sa. 

„I. F. 8. Sale Mitropolitului Frimat 
îi voiu păstra profund respect şi credinţă, 
pentru a-1 ajuta in greaua sarcină de pre
şedinte al Simţului Sinod şi colegilor sei, 
inalta stimă şi consideraţie. 

„lmheiând, vă rog ca, Împreună cu 
mine, ьа strigăm : Trăiască MM. LL. Regele 
şi Regina, trăiască Principii Moştenitori şi 
România .n vecii vecilor". (Aplause pre
lungite). 

I. P. S. 8 Mitropolitul Partenie al 
Moldovei şi Sucevei e născut in satul 
Oimceni, plasa Sabar, jud. ilfov, la 10 
Octnmvrie 1848, este tiu al preotului Stancu 
Nicoiae Economu, slugitor al bisericei din 
acea comună ; numele seu din botez a fost 
Petre. Familia I. P. S. Sale este originară 
din judeţ Dolj. 

Primele iecţiuni de cetire, I. P. S. S. 
le-a dobândit delà tatăl seu, ea litere einlice ; 
rugăciunile, la dascălul Calic delà biserica 
Ghencea, din Capitală, ear ineepntul învăţă
mântului primar la şcoala din satul seu natal, 
unde înveţător era fratele leu Alexandru. 
La 1859 a fost adus in Capitală şi În
scris la şcoala primară din culoarea de 
verde, unde a terminat clase primare. 

Tatăl său destinându 1 earierel preo 
ţeşti, pentru care copilul Petre arăta fericite 
dibpoaiţiuî, a fost Înscris la Seminarul 
Central pe care Га terminat tn 1868. In 
acelaşi an s'a căsătorit şi hirotonisit la 30 
Noembrie, diacon la biserica Mihaiu Todă, 
din Capitală. Delà 1870—1872 a urmat 
cursurile facultăţel de litere. Romas vëduv, 
s'a presentat In I 373 ia concursul pentru 
0 Ьцгві de teologie şi otyinând'o, e a doa 
la facultatea din Ahtena, de unda t'a re
întors, în 1877, dnpă 4 aaî, liceaţiat în 
teologie. 

Tot ÎD acelaşi an după câte-va luni 
delà reîntoarcerea sa în ţaară, a fost tons 
în rasofor, la 22 Decemvrie, in biserica 
Mitropolitană; în ziua de Crăeinn, a fost 
hirotonisit preot de decedaţii mitropolit 
Primat Calinic, ear la 31 Doeemvrie hiro
tonisit protosinghel al Mitropoliei din Bu
cureşti. La Maiu 1878 hirotonisit duhovnic 
şi arrhimandrit, a fost numit superior al 
Capelei romane din bpec*, aude armă timp 
de doui ani cursurile teologice delà Uni
versitatea din acel oraş. In 1880 a fost 
transferat superior al Capelei române din 
Paris, unde a stat până la 1886 Decemvrie, 
când a fost ales arcbJer«u şi confirmat cu 
titlul de Băcăoanul. învestitura s'a făcut 
cu mare pompă la 2 Febriarie 1886 de 
către Mitropolitul Calinic, a»i tat de actua
lul Mitropolit Primat I. P. S. S losif 
Gheorghian, pe atunci Episcop al Dunărei-
de-jos. La 10 Decemvrie acelaşi an a 
fost ales Episcop al Eparchieî Dunărei-
de-jos. 

In această calitate, înaltul Prelat a 
desf&şurat o activitate extraordinară pentru 
ridicarea bisericei naţionale, mai ales tn 
Dobrogea, unde, în timpul păstoriei sale 
sufleteşti, s'au îidicat peste 100 locaşuri 
spre mărirea lu Dumnezeu şi gloria ţării. 

P. S. S. Episcopul Partenie este unul 
din prelaţii cei mai culţi ai bisericei ro
mâne şi considerat ast-fel de toate biseri-
cele ortodoxe. 

M. S. Ţarul Nicoiae al Rusiei, după 
propunerea Sinodului bisericei ruseşti, i-a 
decernut Marea Cruce pectorală cu briliante, 
o strălucită distincţiane care, nu se 
acordă decât vrednicilor apărători al or 
todoxiei. înaltul Prelat este singurul care 
posedă In România această rară distinctiune. 

Facultatea din Atena i-a dat titlul de doctor 
honoris causa, ear M. S. Regele Greciei, 
crueea de comandor al ordinului Mântuitorul. 

M. S. Regele, Prea graţiosul Carol I 
Suveran a oferit înaltului Prelat ordinele 
Steaua României şi Coroana României, 2n 
gardul de mare ofiţer. 

* * 
P. S. Sa Arhiereul Conon Arămescu 

Băcăuanul, noul episcop al eparchiei Huşi
lor, este născut în comuna Bahoa (jud. 
Roman) şi este fiul economului Yasile Gh.. 
Arameseu, din acea comună. 

încă din copilărie P. S. Sa a avut 
înclinare către studiile teologice, intrând de 
tinèr in seminarul delà mănăstirea Neamţu
lui, unde s'a şi călugărit. Mai târziu P. 
Ö. Sa şi-a continuat studiile ia laşi, la 
seminarul Socola, unde a fost hirotonit 
diacon. După terminarea, cu mare succed, 
a cursurilor seminarului, P. S. Sa a urmat 
cursurile facultâţeî de ştiinţe din laşi 
obţinând aasoiutorul in anul 1877; în 
acest timp P. S. Sa a funcţionat şi ca 
profesor, mal intâiu ia liceul din Iaşi, pe 
urmă la ambele scoale normale, de băeţi 
şi de fete. Ia anul 1880 P. S. Sa şi-a 
continuat şi mai departe studiile, trecônd 
la facultatea de teologie delà universitatea 
Franţa Iosef din Cernăuţi, şi obţinând 
titlul de doctor in teologie in anul 18ö5. 
Mai Înainte de aceasta, încă din timpul 
siudiilor sale, P. S. Sa a fost chemat ia 
Mitropolia din Iaşi şi a fost hirotonit 
preot, cu gradul de Protosinghel al Sf. 
Mitropolii. 

La întoarcerea în ţeară P. S. Sa, 
relaându-şi catedra de religiune delà scoală 
normală de institutoare, a mai ocupat: 
postul pe predicator la noua catedrală a 
Sf. Mitropolii a Moldovei ; catedra de Istoria 
Universală şi Bisericească, delà seminarul 
Veniamin din Iaşi ; catedra de fllosofie, 
psihologie, logică, morală şi retorică bise
ricească delà acelaşi seminar, catedra de 
religiune delà noul liceu-internat din Iaşi, 
pe care, împreună cu acea delà 

de institutoare o ocupă normală 
présent. 

P. Bf. Sa cate 
.Coroana României. 

9 1 m 

ofiţer al ordinului 

Din NàséncL 
Onorate Domnule Redactor! 

Sâmbătă, 1 Febrnarie a. a. corpul io 
voţătoresc al scoaM elementare de băeţtşi 
fetiţe din Nlaătd, — dnpă cum In flecare 
an, aţa şi d» aită dată a aranjat tn spa 
ţioasa sali de gimnastică delà gimnaBiul 
superior fundaţional din loco petrecere cu 
joe pentru copii, în scopul ajutorării copiilor 
*6rac! delà această şcoală : cu cărţi, rocui-
gite da scris, haine, material pentru lucru 
de mână etc. 

S'a predat la începutul petrecere!, prin 
16 şcolăriţe a şcoaleî noasta de fetiţe ţi 
piesa teatrală: ,ln împêratia adevërului 
comedie tn trei acte, tr&duaa din gîimână 
si localisata prin Malt Stira. Doamä Angela 
Pletos, vecinie amabilă şi ou tragere de 
inimă pentru soariea celor năcăjiţi. 

Bana intenţiune a corpului nostru di 
dactic, precum şi nobilul scop pentru care 
s'a aranjat această petrecere, a atras tn 
esara de 1 Februarie, un public numSros 
din localitate şi jar, astfel că succesul şi 
moral şi material al acestei petreceri a tn 
trecet prevederile tuturora. Cu deosebire 
euccesnl material al acestei petreceri a fost 
peste aşteptare favoritor, constatândn-se 

a) Venitele tn total ea 409 cor. 71 Ш. 
b) Spesele cu . . . 9 1 . 06 » 
c) Venitul curat cu 818 65 . 

adecă: trei sute opt-spre zece cor. 65 flierl 
Ca осавівпеа acestei petreceri, con 

form conspectului de cassa, au fost urmă 
t arele suprasolvirf - losif Michalaşiu 1 cor. 
Alexandru lonase 60 bani, lacob Pop dir, 
nene. 80 fil. Virgii Sotropa 1 cor. Alexandru 
Halită 80 fll. Emil Stefănuţin 20 Ш. D na 
losefke Alexi 60 fil. D-na Charlotte Benin, : 
60 fil. Dna Barbara Laricnessi 1 cor. 9 1 

fil. Ioan Daniello 1 cor. 60 fil. Constantin 
Anton 1 cor. Ioan Tomuţa 1 cor. Nicolau 
An* on, locot. 1 cor. Vasile Pop, not. pene 
60 fil. lacob Pop, prof. 1 cor. 20 fil. ; Alec 
sandru Pălăgeşiu 1 cor. Carol Hutira 1 cor, 

20 AL; Dr. Gaorga Linul 3 «or. Lazar 
Avram 1 cor. 20 fil. ; Teodor Z igrean 40 
fil. Ioan Rus, not. 2 cor. Dr. Paul Тапей 
2 cor. 60 fil.; Peiru Tufan 1 cor. Gregoriu 
Micula 80 fil. Gavrilä Scridon 1 cor. û-na 
Aaa Socasiu 9 cor. 20 fil.; Teodor Simon 

cor. 60 fil.; losif Ulrich 7 cor. 60 fil.; 
Vasile Petri 10 cor. Dna Victoria Precap 

cor. 60 fil. ; George Vortie 80 fll. Grego
riu Pletos 20 fil. Ioana Granciu 40 fll. Va
sile Rabrean 60 fll. D m Ida Brandt 60 fil. 
íoaa Pöcurariu 1 cor. Marcus Poltok 2 ;or. 
ïersch Brecher 3 cor. Vilchdm Vermeaeher 
20 fll. Larion Bosga 1 cor, 20 fil; Dr. 
Emil Fiiipan 60 cor. 20 fll. ; Macedón Liaul 
26 fii. Igaatiu Seni 1 cor. 60 fll. 

Fără a participa la petrecere su bine 
voit a contribui în lavórul acestei petre
ceri, rösenmp erâodu-şl biletele următorii : 

D-aa Antonia Anca 2 cor. Dumitru 
Tomuţa 2 cor. Bedő Dénes 2 űor. Nicola-), 
neguţător 2 cor. Patru Lup 2 cor. L«;oa 
Piuu 2 cor. Dosnma Elena Dr. ioaa Pop 

cor. Emii Fötti 2 cor. D-na Fr. Golit 
Schmidt 2 cer. ioan NeseaŞin, preot 2 cor. 
û şaara Eiisabeta Piorasiu 1 cor. Silvestru 
iiuroşan 1 cor. Aurel Bahnt 2 cor. Dşoara 
Floarea Elia 1 coi. Ociavian Duci 1 cor. 
Petru Neamţ 1 cor. Ioan Sângeorzan 1 cor. 

Cu această ocasiune corpul didactic 
işl ţine de sfânta datormţa a exprima şi рь 
aceasta cale cea mai profundă mulţstmitâ 
manmmoşilor contribuitori, cari avêud îu 
vedörd nubilul scep, ű'aa pregatat a alergi* 
ca binevoitorul lor oboi. 

iu deosi-bt insă aduce profund* sa 
muiţămită Mult Onoratei Doamoe Angéla 
Pielos, care ea ta fio-care an, astfel şi ca 
oaasmnea acasîeî petreceri, a cootribait ca 
nim«nl altui, la succesul atât da strălucit 
al acestei petreceri prm faptul că a tradus, 
localisât şi presentat piesa teatrala, mal 
sas citată, de o parte ; ear di alta parte a 
contribuit cu materialul necesar ia a>?jasta 
rea toaletelor trebuitoare, ptmtru acesta re-
presentaţiune teatrală, care a avut efectul 
dorit şi a făcut asupra publicului o impre 
siune din cela mal plăcute. 

Muiţumitâ şi recunoştinţa se educe la 
acest ioc Stimatei Domnişoro Lesiţia Mare 
şan, care a întrupat ideia aranjare! une! 
tombole cu aceasta ocasiune, apos Stimate 
ior D-şoare : OtMia Filipan, Emilia M s,hin
ger, Lucreţia Moisii, Cornelia Pairi şi In 
liana Muieşan, cari identiflcâbdu so cu acea-
süa ideie, au dat tot spriginulia arangiarea 
acestei tombole, colectarea de obiecte, pre
cum şi ia valorisarea biletelor do tombolă 
tn seara petrecere! ; care împrejurare a con 
tribuit mnit, ca succesul mftîsnat ai petra 
cere! noastre, să fie peste aşteptare tavo 
xitor. 

E«tă şi numele acelor Stimate Doamna, 
D-şoare şi Domni, cari cu o deosebită bu 
năvoinţă au donat pentru această tombolă 
diferite obiecta de valoare, cari s'an sortat 
In seara petrecere! si anume : Charlotte 
Stefănuţin, Sultana Haliţa, Cornelia Lup 
Pop, Letiţia Mareşan, Iuliana Marosan, 8a-
b na. Maria si A'auasia Pavele», Maria Si 
mon, M rift Grivasë Clotilda Маіаіи, Euga 
nia Maîaiu. Magdalena Ş mon, Elena Tofan, 
Elisabata Tofan, Emilia Misehinger, Corne
lia Petri, Victoria Filipan, Ottilía F̂ lip- n, 
Maria Micuia. Lucreţia Moisil, Doamns Fetti. 
Ida Volf. Elena Bocaciu, Rosalia Ваеясіи, 
D-şaara Brei hw, Gizella Polák, 4na Müller, 
SofiaMüler, HdenaDaaieilo, MariaLupoae, 
Eugonia Catarig, Octavia Beşa, ld% G.)ld 
Schmidt, Aurora Ulrich, Angola Pietoe, Le 
ontina Scridon, Paraachiva Vautíla, Baxbara 
Lsrionesai, Luisa Iablonsky. Berta Ras, Eli 
sabata Verzario, Ida Lup, Stefan Seridon, 
Ioan Tomuţa şi Macedón Linul. 

Inainte de a încheia aceasta dare de 
seamă, subscrisul corp didactic, plăcut sur 
pris pentru deosebita atenţiune şi conside 
raţiune ce i-s'a dat cu oeasiunea arangerel 
acesta! petreceri, tn scopul nobil indicat mai 
sus, — speră ca nemărginită încredere $i în 
viitor la binevoitorul sprijin al publicului, 
din NăsSud ni jar, avôad în cele din urmă 
cu toţii aceeaşi ţinuta: înaintarea şi înflo
rirea scumpe! noastre scoale. 

Năseud, 8 Pabruarie 1902. 
Corpul didactic al şcoaleî fun 
dat. elem de băeţi şi fetiţe ca 

comitet arangiator. 

Inspecţiunea înveţămentului 
nostru primar. 

Inspecţiunea înveţămontalui, „aceasta 
peatră unghiulară a educaţiuneî şi instruc
ţiune! poporului4, o vom pune la ordinea 
zilei, cât timp ea, în marele interes 
progresului nostru, nu va primi o saluţiune 
conforma spiritului de progres al timpului 

Nici o instituţiune nu pretinde a fi 
condusă cu atâta cunoştinţă de causa, cu 
şi şcoala, că în nici o instituţiune reformele 
nu suut îu asemenea mesura la ordiuea 
zilei, şi mijloacele atât de grele şi varii; 
ţi în consecinţă, cei chiemaţi a lucra espuşi 
a atâtea greşeli şi neorientări, ca tocmai 

ш şcoală. 
La noi — durere — în detrimentul 

progresului „Nimeni n'a căutat sâ-şi dea 
seama da importanţa didactică a persoanei 
cieate prin lege ; nimeni n'a pus condiţiuni 
de admitere aspiranţilor la această demni-
ate, şi nimeni n'a ştiut din punct iu punct 

ce slujbă avea să împlinească un revisor 
şsolar" — zice — foarte nimerit şi la 
noi — fericitul critic S. Mihailescu. 

„Iu veci nu ne-am gândit la cea mai 
elementară cestiune, ciue avea să însufle
ţească şi să conducă şcoalele ce înfiinţăm ?* 

Nu ne-am cugetat mai deloc, că „Cine 
sa aprindă lumina in lhternă? 

Cei chemaţi a conduce la înfloriră 
înveţămentul nostru primar şi a „aprinde 
umina în laterna" sunt inspectorii scoale-
or noastre. 

Inspectorul este omul „absolutperfect 
în ale şcoaleî", care cunoaşte nu numai 
teoria, dar şi practica şcolară, omul care 
studiază şcoala sub toate raporturile, şi 
care cunoaşte fundamental vieaţa internă 
şcolară. 

Eată în conturi generale, calităţile 
unui bun inspector şcolar. 

Importanţa» chestiune! şi timpurile critice 
de acum, ne impun a ne desbrăca toţi de 
ori-şi-ce consideraţiuni personale şi a 
recunoaşte cu toţii, că numai noi nu ne-am 
cugetat la importanţa didactică a inspectoru
lui, numai noi nu voim a apreţia principiul 
mspecţiunei de specialitate. 

In decursul activităţii male de 2 decenii, 
cunoscut-am puţini inspectori şcolari, în 
ale căror inimi şa sălăşluit voia şi ambiţia 
de a se interesa şi studia şcoala. Dar câţi 
nu ajunglademniteteade protopresbiter, c»ri 
nu cunosc nici teoria principiilor didactice, 
ne cum sä aibă idae de practica şi vieaţa 
internă şcolaiă! 

Să fim sinceri; de unde sä avem In 
fruntea inspecţiunei şcoalelor îa general 
„oamenii cu destulă pregătire pentru mi
siunea unei regenerări didactice", când noi 
nu ne-am cugetat deloc la formarea şi eua-
ificaiea bărbaţilor meniţi a fi япегѵиІ mi
şcării noastre didactice". 

In această eră de progre3 pedagoic 
noi încă nu am ajuns a validita principiul 
inspecţiunei de specialitate. 

Am uitat, că causa şcolară se va or
ganisa şi conduce conform înaltului ei scop, 
numai atunci, când în conducererea ei vor 
participa şi fireştii ei reprezentanţi. 

Iuveţătorul, ca firescul représentant 
al şcoaleî, are ы prima linie cuventul asu
pra cestiunilor interne şi externe şcolare, 
cad numai el, pe basa cvalificaţiuniî şi 
bogatelor sale experienţe, este capabil a 
organisa şcoala în consonanţă cu pretensiu-
nile pedagogiei şciinţifice ; numai el ca om 
de practică, va şti ce şi în ce măsură se 
poate executa din disposiţiunile în vigoare. 

Prin recunoaşterea oficială a activi
tăţii sale şi in consecinţă prin chiemarea 
statului înveţătoresc a concurge la admini
strarea şi inspecţiunea înveţămentului, se 
dsvoaltă în statul înveţătoresc bucuria 
către chiemarea lor, ridicându-se şi auto
ritatea, în marele interes al înveţămentului. 

Convins despre acest mare adevër, 
fericitul espiscop de pie memorie Ioan Po-
pasu a introdus în diecesa Caransebeşu
lui comisarii şcolari, din sinul învëçatori-
mei, cari au contribuit mult la progresul 
şcoalelor în acea diecesă. 

Iu timpul mai nou, vedem în archi-
diecesă, osmiterea comisarilor consistoriali, 
în mare marte, diu corpul didactic. 

Din aceste consideraţiuni Reverenţa 
Sa dl Roman Ciorogariu, în deplină cuno
ştinţă de causa, ca bărbat de şcoală a pro
pus măritului Congres, introducerea refe
renţilor şcolari din sîuul corpului înveţă-
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torese, cu menirea de a fi consilierii în ale 
scoale! prea on. domni protopresbiter!, carï 
în timpul mai nou sunt şi aşa prea îm
povăraţi cu agendele de cancelarie, carï 
singure reclama un om întreg. 

Ne-a uimit, in faţa acestor salutare 
reforme, on. preoţime din tractai Buteni-
lor, in conferenţa din 20 Decemvria 1901, 
a luat posiţio ; propunând descentraîisarea 
inspectant!, adecă împărţirea actualelor 
inspectorate, în mai multe sub-inspectorate. 

Orï a uitat on. preoţime de sta
rea şcoalelor noastre de acum 25 — 30 
ani, când acele erau aruncate în voia în
tâmplării, în atâtea mâni şi sub conduce
rea atâtor nechiemaţi şi neorientaţi in 
ale şcoaleî. 

Este supremul timp, a ne lăpăda de 
orî-şi-сѳ consideraţiunî, şi în marele in
teres al progresului şcoalelor, să avem 
obiectivitatea şi sinceritatea a recunoaşte, 
că valitarea principiului inspecţuneî de 
specialitate, este numai în interesul bine-
priceput al progresului şcoalelor noastre, 
de cari se aleagă strins existenţa poporului 
şi în consecinţa a înseşi biserici. 

Este supremul timp, ca în şcoalele 
noastre, să nu se facă numai „visite de 
formă", ci cercutare pedagogică în toată 
accepţiunea cuvêntului", prin bărbaţi de 
specialitate cari au studiat şcoala sub toate 
raporturile, cari cunosc adevôrata el ţintă 
şi scăderile el. 

Gând în fruntea diecesel, provedinţa 
divină ni-a trimis un meritat bărbat de 
şcoală, nu altcum când însuşi referentul 
şcolar şi însuşi secretarul ven. consisterai, 
sunt bărbaţi cu frumoase merite pentru 
şcoală, avem firmă convingere, că în aceasta 
eră de progres pedagogic, vor inaugura 
şi în şcoalele noastre primare, principiul 
înspecţiunel de specialitate. 

B.-Comlăuş 5 Febr. 1902. 
îuliu Vuia. 

Delà Reciţa-Montană. 
Admmrêa generală a „Reuniunii de eântări 

şi musică". 
(Urmare şi fine). 

V- Adunarea, între însufleţite ovaţiunî, 
aclama la moment pe dl Al. Crenian de 
preşedinte, sub care spoî se continuă ale
gerea ceîoralalţi funcţionari, fund aclamaţi : 

Vicepreşedinte : Ioan Bilteran. 
Secretar şi magistru : Iosif Velcean. 
Casssr: Iosif Barba. 
Archivar: George Craşovan. 
Ifi comitet: A. Arjooa, C. Взсеап, I. 

Jienu. V. Petnovic! şi 1. Baiaş ; Bopienţi : 
M. Moise, A. Ріізсп, 1. Bornas, N. Saveseu, 
G. Pûc?*an n P. Stoicovicî. Inmulţiada-so 
afacerile interne aie ReuoiuB'I, adunarea 
mal atege şi un : 

Econom: Traian Cărătî. 
V.-archivar: Sem^n Bernau. 
R'îgisor : Cornai Boceau. 
Araugar : 8>?.raeu Cioran. 
încasator: Nicolae Cursacu. 
In comisiunea revëzStoare se alf g : I. 

Andrifoï, V. Cioran şi I. Herban. 
VI. După votarea budgetului, adunarea 

la propunerea comitetului, având în vedere 
meritele ce are dl Gavril Musicescu, pro
fesor la conservator şi şeful corului mitro
politan din iaşi, pe terenul masicel noastre 
naţionale ei bisericeşti, precum şi banăvo 
iuta ce d-»a arată şi faţă de Reuniunea 
noastră, alege unanim, ca vie hi3cfl?ţire, te 
Gbvril Musiceacu de membru onorar al Re 
uniune! noastre de cântări şi musică. 

VII. Tot la propunerea comitetului, 
adunarea sistează .Fondul de réserva* şi de 
cide, ca banii sflatorl să не depună la fon
dul flamurcl. Mal »pol, că de sei încolo 
membri activi vor solvi lunar numai 20 fll. 
cari trec la focdul Reuniune?, ear cel cu 
restanţe, au a solvi In decursul acestui au 
restanţele cari trec la fondul flamurel. 

XIII. Se ceteşteşte Motto-ul : 
.Ferul cald, otelul rece, 
Ziua noaptea l-am tocit, 
Am lucrat unul ca zece, 
Ş'auum timpul a sosit, 
Ca din pepturi se reaune, 
Doinele noastre străbune. 

cuvinte de AI. Munfcanu şi musică d< I. Vidu, 
ambii membrii onorari ai Reunianelşi adu

narea, între roaufleţite „Să trăiască* pri
meşte de al Reaaiunel acest Motto, ear au
torilor le votează mulţumită protocolară. 

IX. După-ee se şterg mal mulţi mem
bri parte reposât;, parte iodepărtaţî diu Re
cita, adunarea aiegônd comisiunea autentifl 
oătoare de protocol, in persoanele N. Ki-
ráy, Al Curescu, şi G Boboş, se declară 
de preşedinte de închisă. 

„Dee cerul — ae zice de îneheere în 
raportul general — ca tineretul présent, 
crescut şi educai sub umbra Reuniune! 
noastre de cântări, cunoscêad şi but-uran
da se dej» de fructele rodnice şi gustoase 
aie doinei strămoşeşti, într'armându-se cu o 
voe puternică, cu perseverenţă şi devota
ment şi ţinead mal presus de toate la fră
ţietatea ce să domnească între membrii 
unei Reuniuni, si la disciplina ce se recere, 
ţinând sus steagul Reuniune!, va face, ca 
renumele Reuuiunel să se înalţe din ce în 
ce tot mal mult şi să resune departe la alţi 
fr>>ţî d -al noştri , dovedind şi străinilor, că 
Românul poate şi ştie a se Insuflaţi de ce 
e framos şi nobil." 

Termmându-ae In cea mal perfectă or
dine şt mulţumire agendele oficioase, mem
bri présent! au continuat serbătoarea Reu-
Uiuuel petrecondu-şl vesel şi eu o însufle
ţire rară, până noaptea târziu. 

Sau rostit multe toaste, care de care 
mal însufleţite, ceea ce a ridicat voia şi сЬз-
ful publicului adunat. 

Ara şi auzit, atât in toaste cât şi după 
adunare că asa adunare frumoasă, doar' 
nici că s'a mal pomenit ia noi In Recita 
Mcmao&. 

Dee cerul, sä flu tot aşa 1 
Observatorul, 

Deia sate. 
Decând Bunul Dumnezeu a destinat 

ca oficiul notarial din Tomeşti să-l ocupe 
domnul Csutak Lhjoş toate afacorilee merg 
spre bine ; se interesează de biserica şi 
şcoala noastră deşi nu e de reiigiuuea 
noastră, totuş! se roagă la Dumnezeu îm
preuna cu noi ; în totdeuna şi la toate 
serbătorile noastre mai însemnate dimpreună 
cu stimabila-i doamnă vina la s. biserică, 
unde aduc jertfe prescuri, lumini şi tămâie 
arătând prin aceasta poporului că ѳ fiu 
credincios bisericel lui Cristos. Tot aşa 
se poarta şi faţă de şcoală. 

In totdauna şi la tote esameuole fi
nale de şcoala premieaza din câştigul 
d-sale pe elevi, pe fiecare după meriţi. Nu 
de mult a cumpërat рѳ sama s. biserici 
un potir in preţ de peste 20 coroane ; 
de alta dată a dăruit s. biserici suma de 
10 cor. ear în timpul de faţă a cumpërat 
la s. biserică o măsăriţa pe prestol foarte 
frumosă, în preţ de 15 coroane şi un 
prapore cu 20 coroane. 

Nu mai pe jos se poarta stimatul 
domn Ioan Oncu, primar în Tomeşti : 
acestuia i-se atribue meritul, că edificiul 
şcolar astăzi e sub acoperemènt şi mâne 
poimâne se va preda destinaţiunel sale ; 
acestuia i-se atribue ,'onoarea, că malte 
datini rele le-a şters dintre oamen! ; ear 
astăzi a cumpërat la s. biserică un prapore 
în preţ de 20 coroane. Stimatul Domn 
Bölte Frigyes, proprietar în Tomeşti din-
preună cu stimabila Doamna au cumpërat 
tot în ziua de azi un rend de vtsminte 
preoţeşti în preţ de peste 60 coroane. 
Deci subscrisul îmi ţin de plăcuta datorinţă 
a aduce pe calea aceasta cea mai profundă 
mulţumită rugând pe bunul Dumnezeu, ca 
marinimoşilor donator! sa le dăruească vieţa 
plăcută şi îndelungată. 

In numele comitetului parochial. 
Ioan Vlad, 

preot, ІПТ. 
• * 

In 14 Februarie st. n. noaptea la 
11 ore a fost aprinsă casa birtului şi toate 
edificiile arzibife din curte a comerciantu
lui Avram Rozenfeld, cu inenţiune, însă 
până în ziua de astăzi încă neştiută, Spaima 
focului aceluia atât de grozav a ţinut în 
cutremur întreaga uliţă a fost ameninţată 
ba chiar biserica şi şcoala care se află chiar 
peste drum de scena întâmplare!. 

Locuitorii, mal întâiu prea Induratului 
Dumnezeu putem să mulţămim că nu a bătut 

vântul, — că de sigur azi averile şi vitele 
vecinilor toate ar fi prefăcute în cărbuni 
şi cenuşe, — ear locuitori! prin uşile altora, 
orî sub ceriul liber. — A 2 oară avem 
să mulţămim vrednicie!, isteţime! şi cu-
ragiulu! acestor 4 persoane fruntaşe şi 
brava: dlul ргѳог Nistor Brinzeu, diu! în
voţător dirigent Alexiu Bijan, dlul notar 
cerc. Iosif Vaduay şi diu! firer de jandarmi 
Ioan Mathé, carï din răsputeri au lucrat 
pentru potolirea focului necruţindu-ş! hainele, 
sănătatea ba chiar periciitându-ş! şi vieaţa 
prin flăcările cele puternice. — Laauzirea 
sberatuluî dureros al animalelor din grajd, 
aceşti domn! le-au scos spre uimirea mulţime! 
adunate, cu pericolul vieţe! lor, că nu era 
recomandabil nie! în apropiere să steie 
cine-va, şi ce e mu! lăudabil au mântuit 
din nespusa nefericire întreaga vecinătate 
resp. uliţă. 

Aşa dară le esprimăm şi pe calea 
aceasta mulţămită publică, pentru inima lor 
cea şi nobilă. 

Nicolae Lozir Petru Balacî, 
oodroan. cojocar. 

ca vecini a pericolului. 

BCO 
Ni-se cere cu insistenţa să pu

blicăm tot spre limpezirea lucrurilor 
şi pentru a nu fi învinuiţi câ suntem 
parţiali, următoarele: 

In numërui 18 al preţuitului dvoastră 
ziar .Tribuna Poporului", ddto 26 Ianuarie 
(8 Febiuane) 1902 s'a publicat ea urmare 
uatjle „Reflexmnl" la .Cheâtiunl culturale" 
a căror autor e dl Filip Baiaş, învoţător. 
Ce priveşte comunicatul de sub întrebare 
nu m'ar interesa de cum va In espunere 
s'ar fl observat regalele de politeţă şi di 
autor f»r fi tratai chestia vitală cu obiec 
ttvitate sonoasä fără patimă şi fără a po
negri şi terffcli clerul în publicitate, că vezi 
Doamne, preoţimaa ar fi isvorul tuturor re
lelor cari năpădesc poporul român şi acea 
sta afumate o expuae cu toată francheţa, 
fără reaersă şi fără escepţiuni. 

Când mő decid a obiecţona la aceste 
rtfbxiani, o fac din motivul că am în vet 
dere proverbul latin: „Qai taeet consentice 
vide tur" şi departe sunt de vr'un antagj 
aism persana! cu atât mal vîrtes, eu câ-
mi-e dl autor іді-e necunoscut. 

Să revin asapra comunicatului din 
спззиа: fără multă premeditare şi cuprins 
da aversi&ue faţă de cler ca totalitate, ÎI 
reduce meritai prin un „veto" la zaro, aici 
e evident superficialitatea in ala aprecierii 
meritului, de atacă violent preot mea şi asta 
după modesta mea părere o deduc de acolo 
că di «nvSţstfor rm i;um-va avôad vr'an in
convenient cu vr'an membra al clerului şi 
nevoind personal a se refui, 'gl varsă ve
ninul asupra maasel latregî? Trist tablou! 
când clfcrnl ara a-'şî expia pëcatelo prin 
purgatorul organisât da dl autor. 

Iuviiiae presţimea c3 veniîvl lăsărilor 
se teitrebumţefcză spre obiectele ne:e:are 
!a serviciul Dumnezeesc, care obiect 'ş! are 
tasemnasatea sa şi scopul spre care se fo
loseşte ; eată cum resonează: „Oara nu preo 
ţii sânt aceia cari creeeril adunaţi cu ta
surile bisericii 'I întrebuinţează pentru sfinţi, 
cSdeln-ţi etc. ea să se aaemene cu sf. Nicolae 
îs îmbrăcăminte (?) măcar că el latasnrile 
bisericel nu contribuer; aşa zicêad cu nimic' ! 

Na înţeleg pa dl autor cum de I su 
përat că bani! tasurilor se întrebuinţează 
pentru obiectele necesare din biserică, na 
cnm-va vojieşte a arzi şi adopta in biae 
rica noastră ortodoxă eresul Păulieianilor 
din secolul al VII-leal 

Culmea atacului o sjuoge dl învoţă
tor când se exprimă că prescurile sfinţite 
Ia loc de а зѳ da söracilor le dă vitelor, SG 
poste un atac mal mare la adresa clerului 
ca aceasta ? Dacă dl autor are äste sigcire 
despre vr'uu cas dat, de ce nu se provoca 
!a el ? ci aruncă fără serupuîositate eu tină 
în întreg clerul ca să-'i represinte publicu
lui într'o pf-trspeetivă desastroasă ; nu cum
va sS-'ţl recunoaştem infalibilitatca in jude
cata conştinţel d Io autor ? 

Mal resană accente ditirambice ia 
adresa catolicilor, la cari după părerea 
d-sale, dominează alt „duch* mirare că di 
autor inspirat de acel „dnch" n'a devenii 
până acum propagator al duchulul catolicis
mului ! N'am gust de a critica nici a constata 

orî face comparaţie între .duchurile" con
fesiunilor, fie care fie mulţumit şi liniştit ca 
al sen. 

Ca de îneheere adaug că cu astfel de 
învinuiri nu ajuţi întru nimic cause! noa
stre naţionale dl meu, şi ca să un fiu :Ш 
a presupune eä alt ѳзор noleua-voleus vbíjtl 
să urmăreşti — să produci disensiuni întrâ 
fraţii aceleiaş naţiuni — caută deci şi pe 
alt teren ajaiă cause! naţionala daoa ţi-ar 
fl aceasta devisa, poate că al fl atu as! mal 
norocoa decuna cu „reflaxiunile" la .chesti
uni culturale". 

O voce din der. 

„Cartea de Aur". 
PesSe câte-va zile apare: Cartea ie 

Aur, sau iupteie politica naţionale ale Ro
mânilor de sub coroana ungară", vol. I. de 
T. V. Păcăţian — o bogată şi preţioasă 
col cţiune de acte şi documente referitoare 
ia luptele noastre politice-naţionale din 
trecut. 

O privire aruncată asupra cuprinsulnl 
acestui prim volum din carâaa dlul T. V. 
Pacăţian e de ajuns pentru a convinge de
spre netăgăduita valoare ca o are cartea, 
şi despre indispensabila necesitate de a 
face a^ast op parte din biblioteca flecarul 
Român mtsligant. 

(Juprinsul volum I. ѳ următorul: 
Prefaţă. — I. Inainto de redeşteptare 

— Iutrouueere. — Biserica română sub 
princip.*! calvini. — Diploma leopoldină. — 
.Unirea'. — IoanInocenţiu Klein. — împă
ratul Iosif II. şi Românii. — Piânsoarea cle
rului şi poporului iliric. —„8upplex libellas 
Valachorum''. — Petiţiunea Românilor dm 
diecesa Aradului. — Rugămintea episcopi-
ior Mogst şi Leméoyi. — In chestia episco
piei n^uaiîe a Ardealului. — întărirea Ma
ghiarismului. - II. Anii redeşteptării (1848— 
49). — Revoluţia francesă. — Mişcarea po
poarelor In Austria. — Evenimentеіч delà 
Viena. — Maghiarii la Yiena. — Cererile 
naţiunii maghiara. — Pretensiuaile Cehilor. 
— Pretensmnile naţiunel croate. — Conci
lianta Saşilor. — Ministeriul unguresc — 
Kosduth şi Croaţii. — Activitatea dietei 
maghiare. — Mişcarea Slovacilor. — Con
gresul Sorbilor. — Maghiarii din Ardeal.— 
Opinmuea publică română. — Mişcarea Ro-
шаciilor. — S-rneon Bâmaţiu. — Adunarea 
delà Dumineca Tomii. — Pregătiri pentru 
aüuuarea cea mare. — Confèrent* preala
bilă. — Vorbirea lui Bărnuţiu. — 3|15 Main. 
— Actele adunării naţionale. — Adunarea 
dala Pasta. — Adunarea delà Lngaj. — Dieta 
üin Cluj. — Deputăţia română 1* Monardml. 
— Trei proelamuţ'unî. — Dísehuktaa die
tei uEgire. — Activitatea comisumeî r<gai-
colare. — Chestia română în pariam^t, — 
Croaţia şi Ungaria. — Tr ü adunări româ
neşti. — Manifesta şi decrete ImpÖrfttestl. 
— Acţiunea lai Kossuth. — Apai la popu-
laritataa lai Şaguna. — Comitetul român 
do pacifleaţiuae. — Alte manifeste şi pro-
clamaţiuD.1. — Abzicerea împëratuluï Ferdi
nand. — în contra guvernului din Cluj. — 
Aiunaraa naţională delà Stbilu. — Româ-
mâui! ia Monarchal. — Constituţia din 4 
Martie (1849). Alte petiţiunl. — Proclama
ţi» lui C^àoyi. — Detronarea dinastiei. — 
— Misiunea lui Dragoş. — Scrisoarea lui 
Bntean. — Pefeiţiunea naţiunilor unite. — 
Uisoriul naţiunel române. — Petiţiane în 
favorul celor arestaţi — Al doilea urso-
riu, adresat Monarchnluî. — RSspnnsul lui 
Bach şi replica Românilor. — Convenţia 
româao-maghiara. — Proiect de lege în 
ch*3tia naţionalităţilor. — In chestia despăr
ţire! hierarehice. — Reclamarea nnel aca
demii de drept. — Petiţiunea Aradanilor. —-
Pitiţiunea Bănăţenilor.— Pentru cel morţi. 
— Petiţiunea episcopului Erdélyi. — Ultima 
rapresentaţinne a delegaţluneî române. — 
Memorandul lai ŞsgRQa, — Rîprivirl. — III. 
Sub absolutism. — Zece ani grei (1850 — 
1859). 

Sperăm, că toţi cel-ce pot, şi cel-ce 
trebuinţă au de ea, se vor grăbi să-'ş! pro
cure cartea, — făcond astfel posibilă au
torului edarea şi a celorlalte volume urmă
toare (vor fl de tot opt) din valorosul söu 
op, cu care a făcut mare serviciu neamu
lui românesc. 

Carte» se poate procura delà autor 
tn Sïbiïu (Strada Măcelarilor 34) şi costă 
exemplarul (50 de coaie tipărite) broşat 
10 coroane, legat în pânză 11 cor. 60 bani, 
plus porto. 

O apreciare mal amănunţită vom face 
cărţii după apariţie. 
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Tî*g de seoverol. 
— Snoava. — 

Vödnvnl ar mânca mai de una, mal 
de alta, dar neavtad cine-i pregăti, de malte 
ori se mulţumeşte cu noduri seci, învâiite 
in răbdări prăjite, in viduvia sa, Mann ar 
îl mâncat şi et multe de toate,- dar uu-'l 
scurma nimic, ca dorul de ecoverzl. Nime
rind odată la vecină sa, pe când aceasta 
era ocupată chiar cu facerea aluatului pen
tru всоѵеш şi după-ce, din vorbă In vorbă, 
ajungônd Manu a-'şl spuao dorul şi pofta, 
se apucară a se târgui pe se o verzi, vecina 
se îndatorează pentru un doi rëu (40 er.), 
să sature pe Manu de scovern, dându i ie 
tot călduţe, care după êum ss vor coace ; 
Manu se îndatorează a-'l plăti vecinei zlo
tul — numai după ce va fl sătul. Bine: ve
cina se apucă de lucru, de coacerea sco-
ѵѳіiilor şi pe cum ea le cocea, Menu apuca 
din ie-care scovardă numai o bucfetură făcea 
odată de douö ori mestecâtiră Intre măsele, o 
turtea, cn ІішЬл o plesnea şi In balaur... « 
alunga, de gândeai că n'o să aibă saţiu pân' 
odată cu focul iadului. Când vecina vëzu Intre 
buzele Manulal pe cea din urmă scovardă 
ear pe Mana cu aceeaşi poftă, ca la înce
pui, miiându se, ba mai mult Ingrozându se 
îl întreba: 

— IncS tot mai poţi, vecine ? 
— Aş putea, dar n'am cu cine, —-

vise Manu, prefacôndu ae a mai putea mânca, 
de şi era sacul, dar vrênd a sespa deobh-
gftmônt. 

— Adevër vorbeşti, eri numai glu 
meşii ? 

— încearcă, să vesi, dacă nu mi crezi. 
— Nici pentru doi zloţi nu më kg să 

te mai satur de «coverm I . . . 
— Ai pute» sice aşa, dacă mi «Itu 

rai mai nainte. 
— Şi său nu «şti sătul ? ! 
— D'apoi cl numai ee më apucai de 

mâncare şi când aş fl mâncat mai cu poftă 
nu era de unde lua ; abia avui ce pune nu
mai într'un colţ al rlnzel. Dacă vreai plata 
ţine-te de tlrg ! 

— Ba du te cu cât ai mâncat şi na 
spune nimănui. 

— Aşa?! —• Bine, ca te cnnose, c* 
femee de vorbă eşti I — sise mulţumit Manu, 
apoi se tinse şl Intiosdndu-se la umbră, să
tul ca un purcel, măsură câţi-va stângeni 
de somn vieândn-вѳ tot pe lângă isvoare, 
căci ecoversile, ta lipea de umezială, nu se 
puteau mişca. . . 

Boulându-se din мкш, ear ae abătu 
pe la vecina: 

— Vöd că ai dormit, vecine.. . Cum 
te-ai visat ? 

— întins pe ierburi versi, Ia umbre tn 
livezi, sătul de всоѵвгяі. cu capul cifre apus 
cu pântecele tu sus; mal târziu întors ca 
laţa In jos, cu buzele într'un isvor, tot bând ; 
dar să më satur ne mal putâid, më trezii, 
rëu mânios, şi cum vezi : ari de setos, ve
ni! să 'ml dai apa, să beau. 

Ea, temôndn se că o va povesti prin 
sat, ca să-I aline mânia.. . In loc de apă 
II dete o cupşoară de vin. 

— Şi *pa se potriveşte; da? mal 
bine se potrivea vinul tn urma proespetă 
a scoverzilor, că atunci de bunS-eeamă më 
săturam... şi poate şi aeam aş tot vis», 
numai că — cu totul alt-rova... 

G. Bodnariu. 

PARTEA ECONOMICA. 

Chemarea şl datorinţele unui 
bun econom. 

— Prelegere poporală. — 
(Urmare şi fine). 

Bar din str&duinţa ee o aveţi la 
munca, câştigftndu-ѵё crucer de cruoer, 
puneţi cftt de cât la o parte şi În
temeiaţi o .însoţire de înmormôntare". 
Ca la cas de-a fi chemat de bunul 
Creator eare-va din voi, cel ramaşi 
se nu fie siliţi, precum de multe ori 
sä întemplă, să-şl vîndă până şi bu-
cătura din gurft pentru înmormêntarea 
soţului. 

Şi silind mereu spre bine intru 
îndeplinirea chemării voastre, câte 
lucruri folositoare veţi mal putea încă 
face Insoţindu-ve în toverăşil econo 
mice, cu scopul de a vö procura ma
şini fi alte multe unelte pentru lucra

rea pământului şi recoltarea produc
telor lui. Lipsă mal mare aveţi acum 
de aşa numita „grapä de fânaţe". 
Bunătăţile prăsire! trifoiului şi lucer-
nel le ştiţi prea bine, precum bine 
ştiţi şi aceea câ fânaţele (livezile) 
din an In an produc nutreţ tot mal 
puţin, din causa muşchiului şi a altor 
plante parasite, cari împedeoă earba In 
creştere. Grapa numita tocmai pen
tru aceea e menita, a prăpădi aceste 
şi totodată prin grăpat, firele de 
earba vin ca săpate şi prosperează 
de minune. O livadie grupată şi ga-
noitâ regulat, produce nutreţ Îndoit 
şi întreit mal mult, ca lăsată fiind 
In grija sorţi. 

Facônd toate aceste lucruri cu 
scopuri binefăcătoare, plăcute atot
puternicului Dumnezeu, părintelui, sub 
a cărui mână sunteţi, veţi puté din 
destul mulţumi Atotputernicului pen
tru ajutorul ce vi-1 dă. Şi credeţi-ml 
că atunci nenorocirile, ori de ce fel 
ar fi ele, nu ve vor mal cerca. 

Ba Încă sunt sigur, că dacă In 
toate aceste însoţiri veţi aduna sume 
frumoase de banï, vè veţi apuca sin
guri a susţinea In comuna D-voastră 
boltă şi crlşmă românească. Banii II 
veţi creşte în felul acesta spre folo
sul D-voastră propriu. Atunci veţi fi 
mal oumpetaţl In toate. Vő veţi aduce 
marfă şi materii sănetoase. Ei! atunci 
eoonom, nu vel mal fi silit a da bună 
dimineaţa celul-ce după ce ţi-a luat 
tot avutul, ţi ar suge şi sângele, bie-
tule 1 . . . Ce mândru vel fi tu când 11 
vel vedea luându-şl catrafusele din 
satul t eu l ! 

Nu vi-se, pară iubiţii mei aceste 
nişte lucruri ce nu le-aţi puté face ! . . . 
Fie-v6 pururea în minte zisa: „Voe-
ste şi vel puté", şi toate vë vor fi 
uşor de făcut. 

Iosoţiţi-ѵё mic şi mare cu inimă 
curată, precum v'am spus şi veţi ve
dea câ au drept cuvintele poesiel : 

„Unde-s mulţi puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte". 

Ear: 
yXJnde-i unul, nu-i putere 
La nevoi şi la durere". 

Multe aţi făcut şt până acum, 
dar tn viitor, lucrênd mal dinadins, 
In bună înţelegere, încă multe, foarte 
multe veţi mal fi în stare a face. 

Bar în urma tuturor acestora, iubiţi 
economi, datorinţă aveţi să vë în
grijiţi şi de sufletul vostru, care Încă 
este delà Dumnezeu., precum eă zice : 
.sufletul omului este o sehintee Dum-
nezeească". Vë veţi feri de a-1 întina 
cu pëeate (fără de legi) şi ori ce alte 
lucruri ce nu i-ar plăcea lui Dumnezeu. 

Fiţi milostivi cu cel neputincioşi 
căci .pe sôracl dacă ajuţi, pe Dumne
zeu împrumuţi" Ear ca mai bine să 
plăceţi lui Dumnezeu împîinindu-vë 
desëvîrsit chemarea voastră pe acest 
pământ, vë veţi asigura iaeă trăind 
soartea sufletului vostru in cea lume. 
Spre scopul acesta veţi Înfiinţa aşa 
numita .Fundaţiea parastaselor" dând 
fie care, să zicem, odată pentru tot
deauna 10 fl, pentru cari după trecerea 
din lumea aceasta, până va fi biserica, 
vi se va face an de an parastas (po
menire pentru ertarea pëcatelor) cu 
care ocasiune se va da din interesele 
capitalului de fond, fiecăruia ce va 
lua parte la sfinta rugăciune, o bucată 
de pâne şi un pahar de boutură, drept 
pomană, întru uşurarea sufletelor celor 
reposât!. 

Ca de încheiee, iubiţi economi, 
rugându-vë oa acestora din inimă 
spuse ale mele sfaturi să binevoiţi 
a l e da loc în inima şi sufletul d-voastră, 
ca lnrădăeidându-ѳё să aducă rod — 

imi ţin de datorinţăave face cunos
cut şi aceea putere care ne dă noué 
îndemn şi totodată şi drept de a v ë 
cerceta şi a vë mângâia în necazuri, 
luminôndu-vë şi arëtându-vô calea 
spre înaintare şi fericire ! acea putere 
ѳ .Asociaţiunea pentru literatura şi 
cultura poporului român" despre care 
aţi mai auzit şi până acum, că dă 
ajutoare celor ce învaţă meseriile, 
da cărţi şi aceasta ce noi conducötoril 
d-voastră am început a face prin ţi
nerea de astfel de vorbiri folositoare... 
Datori suntem dar, ca afară de Dumne. 
zeu şi de acei mari bărbaţi ai noştri 
cari o au înfiinţat, să mulţumim şi 
acelora cari azi stau In fruntea 
„Aaoeiaţiunel" noastre şi o conduc. 

Dumnezeu s ă i ţină întru mulţi 
ani 1 

Să trăiască ! ! ! 
Ticuşul-român. George Maican, 

înveţător. 

DIN PUBLIC. 
Pentru lămurire şi orientare. 

Zice-se, că pe eâad îl dor(H) mase 
We (IU) э mdepss.. . e nemulţumii ca si
tuaţia. . . . dând în dreap:» şi-'a stärg* 
pentru alinarea suferinţelor şi durerei (!!!) 
C6-1 deranjează în ocapaţiuuilu sale pa 
vate... şi care constatare — de bană seamă 
nu prea mângâetoare. . de minune» se po
triveşte şi cu vieaţa şi .isprăvile*4 mali
ţioase ale aşa numitului: „Un socodoran 
drept", botezat Insă da muh In „apele mia 
ciuneP şi cure „Un socodoran drept" de 
câtă va vreme, de asemenea de „măsele* 
ren pătimeşte — sireacul! 

Ca pentru-ce pătimeşte? — el ştie 
mai binel! 

Pe ace-a s .Un socodoran drept* cine 
cât de puţin e tn curent cu lucrurile de 
prin aceste părţi — uşor 11 poate cu
noaşte. 

E un om acesta, care numai numele 
de om nu merită a-1 purîa 1 E un om, care 
de mult a isprăvit cu cinstea şi omenia 
atentând acum ш modul cel mai miserabil 
la omenia şi caracterul altora; da undo 
recse, că ca armă pentru deaunciare şi 
apërare i-a lëmas unica: .minciuna". 

O nouă şi reeîntă dovadă despre ,ti 
căloşiile* — .Unui socodoran drept*, de 
unde earăşT urmează, că aşa ceva la dînsul 
nu e lucrul cel dinfâiu — este şi aceea 
când acest .antropofag moral" în preaupu 
uerea, că eu încă sunt unul din reflectanţii 
serioşi la fosta staţiune mveţ&toreas«& de
venită vacantă prin pensionarea dl ut 8. L-i-
gojan din opidul Nădlac, pe de o parte cu 
scop ca să më strice, ear de alta ca o re
compensă a „aventurilor" din trecut.,. şi-a 
prins un „scrietoraş" de sine înţeles : după 
chipul şi asemănarea dînsulul, şi sub nu 
mele: „Un socodoran drept" euraí(ü) acest 
,Un socodoran drept'' ея lumina зоаге!и'(!!?) 
şi .drept* ca gingaşalc(I) şi delicatek(l) saie 
„picioruţe" s'a pua şi m'a ponegrit alegă
torilor resp. unor particulari din Nldlac cu 
fel de fel do lucruri aflătoare In creeril sol 
smintit! şi buimăciţi! 

Ba acest «nespălat5 cu impertinenţa 
şi obrăznicia a mers şi mai departe, anume : 
ca minciunile sale să fio mai cu coame, cu 
cari (minciuni) din nefericire penîrn el nu 
prea nimereşte, căci aeam nici minţi nu 
mai şti astfel, dând „faliment ' şi-n ale min-
ciunel, prin eeel singar pe sine se face de 
nimica; sic cu „meşteşcgul" seu practicat 
a mers până acolo că ca lumea să creadă, 
că „lucrul" e purces delà cine ştie ce om 
cu trecere la comuna noastră, a pus mâ ,a 
pe nişte ,.plicuri oficioase" că anume ce fel 
de plicuri, deocamdată află de bine a pä 
stra discreţie — şi astfel direse le a trimis 
earSş! „corparaţirmel oficioase' din Nădlac 
natural franco, dar d* i stătea în putinţă 
bucuros făcea şi ex offa l ! I 

germanul „Un socordan drept' rea îl 
dor „măselele", — ÎI cred.' 

Din toate însă am aflat, că „omul no
stru" face amarnic morală — va să zică: 
„Un socodoran drept ' mai e şi un „mora
list puritan" deşi morala dîoauluï bâton 
du-şî-o Ia „tobă" încă acu-s 7—8 ani — a 
expus-o licitat el, prin ce şi a câştigat re
nume" şi ,merite'*(!!) neperitoare pe terenul 
„moralei" ta aceste ţinuturi ! ! 

Şi ca stimaţi! particulari şi on. corpo-
raţiunl oficioase din Nădlac, cari au primit 
atarl „recomandaţii' la adresa mea — pen
tru lămurire şi să se vadă, că întru cât 

stau „adevörurile" puse „tn popic" de: „Un 
socodoran drept" ori poate altfel de „soco
doran" căci are darul de a ş i trece prin 
mai multe „metamorfose" — ie stă In li
beră voe a se informa direct or! indirect 
despre „acelea" precum şi că cine sunt eu 
— fia cela semeni?, subalternii ori supe
riorii mei, ea* ,,puritanul moralist" „Un so
codoran drept" — continue numai pe calea 
apucată, că venl-va timpul mai iute de ce 
cugetă, când dând şi a doua-oară cu capul 
de , gard" de si g ar ti va trece pofta de a 
mai face „morală'! ! 

Socodor, ia 10/23 Ianuarie 1902. 
loan Crişian, 

înv. romta. 

Dare ie seamă şi mulţămita-publicâ. 
Cu ocasiunea „concertului împreunat 

cu petrecerea de joc*, er njit În 2/15 Fi b ua-
ne a. c. de Reuniunea de cetire şi cântări 
din Gavoşdia" au incara următoarele oferte 
шагішшоаэе şi auprasoivirl : Z chem Patro 
viciu praoi la Oloşag ; Alex. Mureşíü net. 
cerc. Gavoşdia, 3—3 cor. ; Uie Pepa, paroch 
în Armeniş, 2 cor. Nicolae Groza, preot lu 
Gavoşdia 1 cor. 60 fll. ; Dr Schlitze Josef, 
medic cerc. in Gavoşdia, 1 cor. 20 fll. ; 
D şoara Elena Petroviciu Oloşeg 1 cor. ; 
Leonhard Bec, 1 cor.; Nicolae Ianeuieseu, 
invoţator In Govăşdia, 1 cor. ; Moiae B i-
dariu preot !n Govăşdia, 80 fl'. ; Juraxek 
Frânez Gavoşdia, 40 fli. ; Toih Béla, 20 fll. ; 
M. Aiighäl V. not. in Govatdia, 20 fll. 

Totodată ne ţinem de o plăcuţă dato-
rinţă a aminti in acest ioc, câ dl Ales. Mu-
reşan noi. din ioc a binevoit a ne dărui pa 
seama Reuniunei ua dulap cu sticlă pentru 
cărţile bibliotecei iu valoare de 50 cor. ; şi 
a ne completa biblioteca cu numeroase cărţi 
In valoare de vre-o 40 cor. ; pe lângă taxa 
de membru fundator al Reuniunii In suma 
de 20 cor. ; In bani gata. Tot astfel şi dl 
preot local Nie. Groza sen. ni-a dăruit pe 
lângă taxă earăşl cărţi folositoare în valoare 
de vre-o 20—30 cor. 

Mai departe amintim cu placer* şi re
cunoştinţă, câ la apelul nostru adresat tu 
scris adminietraţiunilor tuturor ziarelor, car! 
apar tn ţeară In limba româaâ, singurul 
ziar „Tribuna Poporului'1 ni-a rÖspuns cu 
trimiterea gratuită a tuturor namerilor tel 
de mai bine nn an. 

Suntem pe deplin convinşi, că toţi 
aceşti mărinimos! amintiţi aici, no ni-au fă
cut aceste oferte din punct de vedere al 
reelamulal, ci condus! pur şi sirapl de in-
tenţkmile cele mat nobile de a sprijini o 
interprindere culturală cum e şi Reuniune» 
noastră, care fără larmă prin ziaristică 
5şi continuă în linişte lucrarea sa de a cul
tiva şi a moralisa locuitori! aceste! comune 
însă, dacă am tăcea şi mai departe şi i 
пѳ-am exprima muîţumitels noastre faţă • 
sprijinitorii noştri, ni-8'ar imputa, că ѳиь-
tem nerecunoseëtorl. 

Drept aceia primească marinimoşil 
mulţumitele noastre cele mai sincere, Du
mnezeu să le resplstească faptele acestea 
nob'le. 

G a v o ş d i a , la 6/19 Februarie 1902. 
Din încredinţare» comitetului Reuniune! : 

loan Voică, ra p., Pavel BUdariu, m. p., 
casier. bibliotecar. 

* 

Esprim şi pe această cale mulţumită 
dlor cari au contribuit la facerea templului 
mecenatului Cristophor Schirffmann, eare 
s'a afişat în şcoala de fete, donată de el 
comunei noastre bisericeşti : Mih»iu Păcăţan 
4 cor. Vasile Chiroiu 2 cor. Emilian Bogdan 
4 cor. interesele petrecerii din 1898 9 
cor. 48 fii. Iulian Topecean 1 cor. loan 
Cioroian 4 cor. Valeriu Humboli 2 cor. 
Bucur Dragulescu 1 cor. Damiar Medrea 
1 cor. Iuliu Fleşier Vereu 4 cor. Pelaghie 
Alexandru 1 cor. Aurelia Păcăţan 5 cor. 
Petru Craiovean 2 cor. Stefan Mihailovicï 
6 cor. loan Pavloviéi 1 cor. Iulia Serban 
1 cor. Sofron Stanciu 1 cor. Nicolae Po-
poviciu 1 cor. Vasilie Hersoir 1 cor. Iuliu 
Vuia 3 cor, 47 fii. Suma 52 cor. 95 fii., 
cari s'au spesat cu chipul făcut de pictorul 
Stoica din Ormindea şi ramua bogată în care 
s'a pus. 

Şcoala e revezută de preotul Mihaiu 
Păcăţan şi îeveţâtorul Nicolae Popoviciu. 

B.-Comlot, 5 Ferbruarie. 1902. 
Iuliu Vuia, 

lnveţfctor dirlgnt. 
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Pentru Casa Naţională. 
Au mai sosit pentru Casa Naţio-

H drept rëscumpërare de felicitări de 
, l-nou următoarele sume: 

Transport Cor. 606.54 
solan Dregancea, preot, Al-Csil Cor. 2.— 
silie Beleş, preot, Chitighag . . 10.— 

Snma totaiă Cor. 61854 

i NOUTÂTÏ. 
, ARAD, 28 Februarie n. 1902. 

Restaurare. Mercurl a avut loc restau
rée conaucerel comunei Arad. Au fost 
JBS) : lnstitoris Kálmán, primar (reales) ; 
adás Kálmán, secretar general; Varjassy 
lajos, ajmor de primar; Lőcs Rezső, con 

Í
itr de flaanţe; Reicher Károly, protofisc; 
ïky Károly prim asesor ia scaunul orfa 
1 ; Vertan Oszkár, al doilea asesor ; Vizer 
éter, sub.-fisc; Vannay Gyula, primvme-
otar ; Angel litván, ai aoiiea ; Urbányi 
éla, casier general; Green Nándor, sub 
spitan. Sub căpitan în Gal Madarász An
ii: birău comunal: loó Béla; tutor: Da
liei Kálmán. 

Concediarea soldaţilor pentru 
Crul Câmpului. Toate autorităţile 

jariî adresează ministrului comun de rësboiu, 
precum şt ministrului de honvezi un rescript, 
j»rin care cer, ea toţî soldaţii, carî servesc 
jd treilea an cari şi în vieaţa civilă rëmân 

Îlugarî, să se concelieze pe optseptămânl 
i timpul secerişului. Să sperează că cererea 
a fi spriginită cu interes şi de ministrul 

Darányi. 
• 

Fabrică slovăeiască. Banca t Tatra' 
din Turocx-Szt. Martin întemeiază o fabrică 
de celulos», cu un capital de un milion cor. 
pe acţit. Prospectul e subscris de maî mulţi 
iruntaşl Slovaci şi z»ce Cehi. Ziarele şovi-
niste turbează de пёси, ear' noi zicem: 
Bravi bărbaţi, Slovacii delà banca „Tatra !' 

* 
Promoţiune. La universitatea reg. 

ung. din Budapesta Sâmbătă în 22/9 
Februarie au fost promovaţi: 

La gradul de doctor în ştinţele juridice 
} candidat.de advocat Aurel Popescu, 

dluî George Popescu, preot român gr.-or. 
1io Muica (comit. Arad) şi la gradul de 

'or In medicină dl Alexe Popoviciu din 
y.wiău (comit. Arad). 

• 
t Carolina I. Lengeru născută Bucur 

Popj^upä gfele suferinţe şi a dat blândul 
şi nobilul seu suflet în manila Creatorului, 
astăzi la 6 oare do dimineaţa tn al 54 lea 
an al etăţii, şi 85 al fericitei sale casatorii 
eemăşiţele pământeşti ale decedatei se vor 
conduce Joi 14/27 Februarie la 3 oare după 
ameezl din locuinţa familiei Strada Orfani
lor Nr. 8, spre vecînică odihnă în cimiternî 
bisericel gr. or. din Qroaverl. Despre «ceasta 
dureroasă perdere sabecrişil lacanoştiinţează 
рѳ consângeni, amici ei cunoscuţi. Braşov 
în 12/25 Februarie 1902 loan Lengero. goţ 
Elena A Popovici. Nicoíae B. Popp, G B 
Popp şi Hsreti B. Popp, fraţi aï repoaateï 

* 
Asentările In comitatul Arad. 

< singuraticele cercuri a comitatului asan
ările se vor ţinea în următoarea ordine 
In cercul Arad: Martie 1, 2, 3 şi 4. 
In cercul Siriei în Martie 1, 3, 4 şi 5. 
In cercai Ternav« în Martie 7, 8 şi 10. 
In cercul Ienopolel în 12, 13, 14 şi 15 
Martie, In cercul Boroş-Sebeşuluî în 17, 18, 
19 şi 20 Martie. In cercul HălmagiuM 
în 22 şi 24 Martie. In cercul Chişineului 

p \ 26 Martie şi în 1, 2, 3 şi 4 Aprilie 
In cercul Metea în 8, 9 şi 10 Aprilie 
In cercul Radnei In 12, 14, 15 şi 16 
Aprilie. In cercul Pecicel în 18, 19, 21 
şi 22 Aprilie. 

* 
Primirea Iu şcoala de eadeţl a arti 

lerlell Ministerul de rësboiu imp. şi reg 
a făcut plenul de InvoţSmânt al şcoalel de 
cădeţi a artileriei asemenea celorlalte şcoli 
de cadet', cu deosebire numai ia paragra
ful ce priveşte armele. 

Sunt aceleaşi condiţiunl de primire ca 
la şcohla de cădeţi a infanteriei, adecă se 
primesc tineri In etate de 14—15 ani, cari 
au terminat 4 clase la o şcoală medie, cu 
succes bun 

Notele slabe Ia limba latină şi greacă 
se trec cu vederea. 

Taxa pentru copil militarilor e 24 co
roane, pentru fit oflcerilor In réserva, pen
tru honvezi, cari nu sunt activi şi In Im-
pregiurări afară de slugă, apoi pentru ofi
cianţii civili şi de curte ai statului 160 cor. 
tn alte condiţii 300 coroane pe an. 

Toate celelalte spese le supoartă ora
rul militar. 

Tinerul tn decurs de 4 ani primeşte 
In şcoala de cădeţi a artileriei instrucţia 
ce se dă Într'o şcoală superioară reală şi 
educaţie militărească, care 11 face capabil 
să Intre In calitate de cadet tn artileria 
imp. şi reg. şi ca oflcer să urmeze şcoalele 
superioare militare. 

Petiţiumla au a se Înainta până la 15 
August, la comanda şcoalel de cădeţi a ar
tileriei In Viena X/2. 

Toate hotărlrile, precum etatea, texele 
tn rate lunare, asemenea celorlalte şcoli, 
condiţiunile examenelor de primire In şcoala 
imp. reg. a şcoalei de cădeţi se cuprind 
Intr'un program care se poată procura delà 
toate şcoalele de cădeţi pentru 40 flleri. 

* 
Pentru biserică. Io Bëotëmâna trecută 

bravii nostrtî învoţătoîl Indrei Lazarov, şi 
George Abrudan. acest din urmă dm in ci 
d utul loviturel Indurate prin moartea iubi 
tel sale soţii au binevoit a dărui pe seama 
sfintei noastre biserici un prapor de mă-
tasă, în preţ de 100 cor., ear credincioşii 
văzând exemplul frumos a bravilor lor In-
veţstoil, şi cu deosebire a tinărulul luv. 
G. Abrudan care a umblat, din casă In 
сава рѳ la credincioşi sfătuindu ne cu vorba 
şi urmându-ne cu exemplul, a făcut de au 
cumpărat mal mulţi la olaltă, nn rând de 
de haine preoţeşti In preţ de 120 cor. — 
Servească ex«mplul tnveţătorilor noştri de 
modal şi altor InveţătorI, nude In mal multe 
iocurl nu ar strica, dacă cel puţin cu sfatul 
ar urma, pentru Infrumseţarea ЬізѳгісеІ 
noastre române. — Dee Dumnezeu săi ve 
dem încă mu'ţi ani în fruntea noastră, con-
ducându-ne cu sfaturile lor, cari numai spre 
laudă ne servesc; ear credincioşilor (din 
causa numeralul lor prea mare SI retac cu 
numele) cart au binevoit a jertfi, Dumnezeu 
să le resplătească Însutit, ce au dat pentru 
tnfrumseţarea şi mărirea Iul Dumnezeu. 
Tauţ, la 25 Februatie 1902. loan Hedian, 
epitrop H-lea; George Beren, epitrop prmar. 

* 

Necrolog. Teodor Tomuţa, născut la 
anul 1844 Ianuarie 28 a fost jude comunal 
în patru cicluri şi tn urmă tutor orfanei In 
Sintea, după un morb scurt a încetat din 
vieaţă în 8/21 Februarie la 4 oare dimi
neaţa, înmormântarea lui sa făcut în 9/22 
februarie, cu pompa cuvenită unul frunfsşl 
»1 comunei. Rëposatula fost un băibat se
rios, un om activ, de decenii a fost mem
bru al Antistiel comunale şi bisericel. Delà 
înmormântarea lui nu a lipsit nie! un suflet 
de om din comună în semn de iubire şi 
recunoştinţă. Om milos şi ajutător, 11 de 
plânge vëdnva soţie, 2 flce şi 2 gineri, 11 de 
plânge comuna, biserica şi şcoala. Fie-1 
ţertna uşoară şi memoria binecuvântată. 
Sintea, la 9J22 Ftbruarie 1902 Tripa Florea, 
epitrop. 

* 
Petreceri. Producţiune va arangia 

corul gr.-ort. rom. din Râcăşdia sub con 
ducerea dluî Emilian Novacoviciu Duminecă 
la lăsatul de carne, în 17 Februarie (2 
Martie 1902 în localitatea şcoalel din loc. 
I. Concertul, II. Teatru. „Ţerăniî noştri", 
piesă poporala în 3 acte, de N. Macovişteanu. 
După producţiune joc. — începutul la 8 
ore seara. 

— Corul vocal gr.-ort. rom. din Iladia, 
Invită la concertul împreunat cu teatru şi 
joc ce-l va aranja în Dumineca IăsatuM 
de brânză, 24 Februarie (9 Martie) 1902, 
in ospătăria diuî Dumitru Corcsn, în favorul 
frfinttï biserici gr.-or. Se va esecuta în 
decursul representaţiuniî „Ruga delà Chis 
teu", piesă teatrală într'un act de I. Vulcan, 
împreunată că cântece şi joc, — predată 
de corişti. 

* 
După 31 ani. Ni-se scrie din Rusca 

(Caras Severin) : Dl loan Humitia, major în 
regimentul de infanterie Nr. 12 staţionat în 
cetatea Comorn, de care este toată comuna 
noastră mândră, îndemnat de iubirea ce a 
avut-o cătră reposaţil soi părinţi a esope 
rat delà autorităţile politice concesiune şi a 
lăsat ca să se scoată osemintele iubitului 
seu tată din cimiterul vechiu, unde au fost 
îngropate nainte de aceasta cu 31 ani şl 
să se mute spre vecînică odihnă In cimite 

fc'rul nou lângă neuitata sa mamă Elisabeta. 

La acest act mari şi mici, tineri şi bëtrânl 
au alergat spre cimiterul vechi unde comi-
siunea autorităţilor politice tn persoanele: 
D-lul medic Dr. Valeria Olariu şi Erdélyi 
Sándor solgâbirău asistau la desgroparea 
osemintelor defunctului Teodor. Fe-care din 
cel de faţă era trist, rece şi curios ca aă 
vadă ce este omul după 30 ani. S'au putut 
afla oasele lungi delà picioare, mâni şi ca
pul, eară din haine numai căciula ou pa
iera de pe timpul fostei graniţl —pe care 
defunctul a purtat-o In calitate de prim-
codrean. Celelalte oase mai scurte precum 
şi hainele toate şi sicriul au fost pământ. 
Rămăşiţele defunctului s'au pus în sicriu 
nou unde s'au stropit cu isop de cătră dl 
preot loan Sirbu şi după Închiderea sicriu
lui prin medic conductul cu steagurile bis. 
repize şi feşnice să pune tn mişcare între 
tot publicul din comun şi mulţi şi din îm
prejur mergând până In curtea bisericii 
unde s'au făcut progrebania de susnumit 
preot, ear rëspunsurile funebrale le-a dat 
corul tinerimel şcolare din loc sub condu
cerea d-luî înveţător loan Hamiţa după ce
tirea progrebaniel conductul pus în mişcare 
stă Înaintea casei dl major şi aă ceteşte 
evanghelia de unde apoi spre cimiterul nou. 
unde s'a aşezat oasele remasă tn mormânt 
nou spre voelnică odihnă. Fie-î ţerlna uşoară 
şi memoria binecuvântată. După îngropare 
s'a Împărţit la casa d lui major pomană 
mare Intre sëracï. In semn de iubire cătra 
neuitaţii sel părinţi a făgăduit că v« lăsa 
ва ве ridice în cimiterul nou un monument 
spre amintirea lor, prin ce cimiterul nostru 
s'ar tnfromseţa. H. 

POSTA REDACŢJUNEI. 
1. Mornailă, Şimand, Nu, nu ni-ѳ ru

şine de opincă, ci ní-ѳ fală dacă auzim bine 
despre ţeranl. Tot aşa Insă, am putea să 
ne amestecăm In afacerile D-Voastră din 
sat şi să batjocorim pe păstorii D-Voastră. 
Mal ales eă nu ştim de ce d-lor au votat 
cum zici. 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtului în Arad, 28 Februarie. 

Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 
, , , mică . 120.— 
, brut vânzare mare . . 116.— 
, , „ mică . . 119,— 

10O chilogtame borhot uscat . 12.80,—13.— 
Bursa de grâne din Budapesta 

50 chlgr. grâu po Aprilie . cor. 9 42—9 43 
, secară pe Aprilie „ 7.65—7.66 

„ , ovôs pe Aprilie. „ 7.66—7.67 
, , porumb pe Maia , 5.32—5.33 
„ „ grâu pe Octomvrie „ 8.33—8.34 

Preţul grănelor înmagazinate 
(per 50 chlgr.) 

Grâu ung. de Tisza (greut, 76) c. 9.25—9.45 
„ „ , , (greut. 77) , 9 .35-9 60 
, din Banat (greut. 76) я 9.20-9.35 

piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 
Negoţul cu porci graşi ѳ neschimbat 

Pretai porcilor bëtrânl graşi (ungureşti), 
tsereeh^a în greutatea peste 400 chlgr. 
96—98 flleri chtlogramul. Porci graşi tineri, 
perechea în greutate pesta 320 chlgr. se 
vinde ca 106—107 flleri chilogramul. Porei 
sârbeşt i , perechea până la 260 chgrame se 
vinde cu 102—104 flleri chgramul. 

Vremea. 
După ştirile institutului meteorologic 

din Budapesta se poate aştepta vreme In 
unele părţi cu umezeală multă, ear tn al 
tele cu zăpads. 

Red. respons. l o a n Russsi Şir ianu. 
Editor Aurel Popov ic i Barc ianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

Earna ѳ pe sftrşite, şi nu peste mult 
va dispărea tn neant. Puţină ghiaţă şi ză< 
padă am vëzut tn iarna aceasta, пічі mă
car ploaia n'a tulburat vremea, se părea 
că natura voeşte să facă de minciună că-
lindarele. Soarele luceşte vesel şi natura 
frumoasă ne zimbeşte şi ne pătrunde până 
la inimă: Omule nu te lăsa tn rătăcire, 
numai ѳ nici o urmă de earnă ! Eu, vara 
sunt aici cu toate avuţiile şi lucrurile mele ! 

Poesia e legată cu ochiul prosel. Aţi 
vëzut vr'odată iubire care să nu se intere 
seze de pâne, şi aţi cunoscut vr'un Inveţat 
a cărui inimă să nu fi simţit urma iubirel 

sfinte ? Desigur nu ! Poesia şi prosa se măr
ginesc una pe alta şi ori cât de spuse sunt 
căile lor totuşi вѳ Întâlnesc odată. Aşadară 
primăvara e aici, vë tndestuleşte însă iubite 
cetitoare, să fiţi sărutate de soarele cald 
al primăvărel ? Nu I aşa că nn. Mai ales tu 
iubită cetitoare nul aşa că te gândeşti şi la 
toalete frumoase de primăvară, când dimi
neaţa deschizi geamurile şi odaia ţi-se um
ple de aerul îmbălsămat al primăvărel ? Nu 
ѳ aceasta poésie şi prosă ? Nici ta cetito-
rule, cari aparţil sexului tare nu eşti mal 
bun. Vei privi visător la albastrul frumos 
al cerului, şi până o faci şi aceasta şi te 
scalzi In razele soarelui, te gândeşti la un 
pardesiu frumos şi an cilindră elegant ce 
va trebui să-ţi procuri Încă tn primăvara 
aceasta. Dar iu fine aşa trebue să fle, şi 
cine ştie dacă primăvara n'are mal malt far
mec pentru noi, ca dacă n'ar aduce ca sine 
şi necesităţi. 

Primăvara la natură. Priviţi vitrinele 
prăvăliilor şi vë veţi convinge că mama 
earnă de malt şi а rapt coroana. Sute de 
lăzi şi grămezi de pachete aduce zilnic tre
nul şi posta în cari se află cele mai fru
moase şi moderne articole de primăvară. 
Mergeţi numai într'o prăvălie modernă de 
e la magazinul mare al lui Vilhelm Porter 
pe piaţa libettăţii din Arad, şi vë veţi mira 
câte articole frumoase de primăvară sunt 
îr grămădite acolo. Sunt enorme pregătiri 
de Paşti şi primăvară şi magazinul e bine 
sortat ca articoli de dame ca şi de bărbaţi. 
E o plăcere să priveşti toate aceste noutăţi 
şi cumpărători vor avea o adevë-ata bucu
ria să târguiască din prăvălia ,Porter*. — 
Mai cu seamă e bine asortat magazinul 
„Porter" in ghete, pălării, cămSşi, bluse, 
cior pi şi alţi articoli de modă, şi ş? dă 
silinţa să mulţumească pe iubiţi clienţi, şi 
să le mărească bucuriile primăverei. 

Condiţiunî de limitare. 
In scopul Îngrădirii şi eventual al clă

dirii unui local separat bisericei gr. ort. ro
mâne din Siria (Világos) ca preliminarea 
sumei de 1500 coroane se publică termin 
de limitare ţinândă la 9 Martie st. n. 190$, 
după ameazi la £ ore, tn şcoala centrală 
din Siria. 

Condiţiile de limitare şi preliminariul 
de spese in orele oficioase se pot cerea la 
subscrisul. 

S i r i a , la 10/28 Februarie 1902. 

717 2 - 3 
Nicolae Läzärescu, 

preş. corn, parochial. 

Scăparea familiei. 
Inscripţiunea de sus tntr'adevőr o merită 

„J?iosä,t\irile ruseşti" 
ce se preparează tn farmacia dluî Vasilie 

Mijinescu din Melencee. 
Ele sunt an mijloc neîntrecut şi exce

lent contra durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţă şi intestine. 

In timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintite ; lucră' într'un mod binefăcetor con
tra sgârciurilor, vênturïlor (colica) şi diar-
hoe ; delăttsră greaţa şi neplăcerile provenite 
In urma stricării stomacului şi din răceală ; 
linişteşte greaţa şi face apetit; delăturâ re-
spiraţiunea grea, In lipsă extremă potoleşte 
tusa şi ajută la desfacerea flegmei; pusă pe 
puţină vată la dinţii găuroşl uşurează du
rerea. 704 3—20 

Preţul 1 cor. 60 bani, (80 crucerl). 
Dacă se trimite înainte 2 cor., medi

camentul se expedează francat. 
„Picaturile ruseşti" veritabile a« pot 

careta ппгояі în farmacia Л lui Vasilie Mi
jinescu In Melencze, (comitatul Torontal). 

Radu TJrsu 
recomandă publicului român din loc şi pro
vincie atelierul de m i— 

tuns, ras şi fresat 
şi ori-ce alte servicii sanitare permise de 
lege aparţin6toare la acest ram de industrie, 
îndeosebi recomandă onoratei preoţim! cu
noştinţele sale speciale întru dresura rituală 
a perului, musteţelor şi a bărbii se află în 
strada Deăk-Ference (Rotel „ Voss") ser vicia 
prompt cu comoditate şi gust. Afară de 
aceasta recomandă magazinul feu de pudră, 
săpun şi diferite soiuri de parfumării. 

http://candidat.de


„ТМВІШ. POPORULUI" 

CONVOCARE. 
Domnii membrii al „Maoovişteami", asociaţiune de consum în Maco-

vişte sunt prin aoeasta convocaţi In sensul §-lul 25 din statutele asooiaţiunei la 

II-a adunare generală ordinară, 
сѳ se va ţine in Macovisce la 10 Martie 1002 I t П. l a 10 0ГѲ ante 
merid. tn localul asooiaţiunei. 

Obiectele: 
1. Raportul direcţiune! despre activitatea asooiaţiunei şi despre resul

tatul gestiune! anului al H-lea. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Decisiunea compturilor şi darea absolutorului. 
4 . Decisiune asupra Impirţirel profitului curat. 7 1 8 1 - 1 

5. Alegerea unul membru în direcţiune. 
6. Eventuale propuneri făcute in sensul §luî 37 lit. din în statute. 
7. Ksmiterea celor doi membrii verificatori. 
Macovişte, din şedinţa conciliului comun ţinută la 16 Februarie 1902 st. n. 

Direc ţ iunea . 

Pasiva Activa Contul Bilanţului. 

Cassa In numerar . . . 
Inventarul marfei . . . 
Spesele de fond. C. 96.— 

dupaamort.20% , 24,— 
Mobiliar . . . , 59.86 

dupa amort. 1 0 % • 6.— 

Cor. J L 

64 
99 

86 
25 

Capital soc. dupa 76 quote 
à 20 Cor. = 1.520.— . 

Fond de reservu . . . 

Cor. fii 

Cassa In numerar . . . 
Inventarul marfei . . . 
Spesele de fond. C. 96.— 

dupaamort.20% , 24,— 
Mobiliar . . . , 59.86 

dupa amort. 1 0 % • 6.— 

36 
853 

72 

53 
676 

J L 

64 
99 

86 
25 

Capital soc. dupa 76 quote 
à 20 Cor. = 1.520.— . 

Fond de reservu . . . 
937 

64 
577 
l i a 

20 
98 
41 
15 

1 692 74 1.692 74 

Eşite Contul Profitului ŞÎ Perderilor. Intrate 
Cor. ni 

485 56 
19 30 

250 — " 
35 — 

Diverse spese . . . . 160 32 
Porto, trasuri . . . . 18 50 
Amortisare 

din spesele de fondare . 24 — 
6 — 

113 15 

1.111 83 

1 

Venitele din vinderea 
marfei 

Macovi§te, la 31 Decemvrie 1901. 

D i r e c ţ i u n e a : 
Vasiliu Ocnariu m. p. Шсоіае Laţico m. p. hart Botariu m. p. Vucu Murgu m. p. 

Bilanţul présent, precum şi Contul profitului şi perderilor examinându-le 
conform legii şi statutelor le-am aflat exacte şi cărţile purtate tn regulă. 

Macovişte, la 16 Februarie 1Ô02. 

Comitet 1 de supraveghiere : 
han Jacob m. p. Arsénié Zarcula m. p. Ioan Roman m. p. Vucmir Niamţu m. p. 

George Roman m. p. Gligorie Creţu m. p. Trifon Roman m. p. 

о Ш І О Ш О Ш й й 
Cu toata onoarea îmi iau voia a înştiinţa p. t. public, 

că luând tn întreprindere 

BERERIA T E A T R U L U I 
a m d e s c h i s - o 

şi zilnic pun tn consumaţie bere proaspetă regească ua 
pahar 8 crncerî, de asemenea vônd vin producţ ie proprie, 

un litru 3 6 cruceri. 

Bucătărie excelentă, vipt cu luna, preţ moderat. 
Ca Român rog sprijinul prea onoratului public. 

Ca toată Btima 

Nieolae Gav*ilette, 
restaurateur. мт 8 - io 

T e l e f o n N r . I O , p e n t r u o r a ş ş i comitat. 

o 
0 
o 
a 

i—i 
0 

•Г-» 

o a •»-. 

Cei mai aleşi articol! pentru baluri 
se găseso în asortiment enorm. 

Evanta l i î t ransparente 
în asortiment uimitor. 

Dantele de intrare la bal 
se pot deja avo pentru preţul de 3 fl. 95 cr. la 

H O F F M A M S Á N D O R 
l a „ R â n d u n i c ă " (a „fecskéhez' 1) 

în A R I D , edificiul Teatrului. 

Ce/e mai noul stofe perforate 
se vend deja delà 27 cr. în sus. 

Admirabile stofe de batist pompadour 
în asortiment foarte bogat şi 

C e l e mai frumoase naíramí şi bluse 
p e n t r u teatru. 

597 - 4 2 

ча 

ШГ S e r v i r e s o l i d ă ş l p r o m p t ă . f 

H i ţ\ É l t k ml c u a p l ю 
— încuviinţat de înaltul minister de interne prin ordinaţiunea Nr. 81.945/1901. — 

In toată Ungaria-sudieă singuriiÍ institut de cară autorisât, care iarna-
vara stă deschis pontra public şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa in 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie Bfatul ori-şi-cărui medic. 

Mijloace de lecuire : 
RaÎP РП Înmiim РІРрЫра' Pontra vindeearea reumei, podagrei, mgraşărei, 
um UU 1ІШШШ GlGullluU. nevralgiei, boalei do rinichi, boalelor d* sânge 

şi înveninară prin metaluri. Aceste Ыі pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inima, 15 bilete 15 fl 

ТЫр UP РПРЯ РП ЯІ13 rono' pentru sănătoşi îatărire, şi vindecă boaîe do 
1JU1C UG Ullld bü Щ ICbD. plămâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap etc. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

Rs'P dp arid РЯГПЛЙ " P e n t *o vindecarea ЫъМ de inimă, boa'elor femeeştj 
U ü ииш-иаіиіш. Ş i lecuirea slăbirei pncinoită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
ВяФ ТПЯПГР " P e n t r a vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevroîgiei, Inţe-
UQjG lüQUlü. penirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. 
PqÎq nn oua ppnp olppbína • Vindea aervosiîatea. dareri de nervi. Blubi-
D01G Uli ÖJIU im CICUUM. w & p e g t B ţ o t a maternului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
ïnMfltiï" s o o l e S 8 a c n e x t r a c t de brad'. Dopa modelul celor din Reichsn-
ішішаці. hall şi Gleieheaberg, — în contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. , 
lriliiniQtiPfl.-QVPdp7ă ' P e n t r a vindecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
ишшшшьа dlQüHLu. muşchilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemiei. 

Taxă lunară de la 10 fl. In sas, după gravitatea caşului de boală. 
МяССЯПР ' Pentruvindeearaa baalelor de йЫ ?Ï> a anemiei, a îngrSşării peste 
шішиио. masată şi a slăbirii generale, â'5 massage 6 fl. 
ІИЯШПР PlPPtripP" P e n t E a vindecarea nervositaţij, a durerilor de nervi şi 
шиооауь UIUUIUUD. p e n î r u K ş u m e a vnţgjrirj-.i. 15 bilete 12 fl. 

Elecţrisare galiranicâ şi cu curent tas: А £ 
rui medic. — O odaie (ca încălzit, laminat şi serviciu) şi provisinnea san 
întreţinerea : 85 fl. pe lună. 

M e d i c u l o o n d u o ë t o r î * 

DR HECHT, 
Arad, Strada Zrínyi (fostă Sziget) ;Nr. 3 (tntr are în stradă vis-à-vie de 

Teatru, Intre prăvăliile Mar« sch şi Szt \Ы), Telefon 270. 
5él - 5 1 

tipografia „Tribuna Poporului- Aurel Popoviciu Bareianu. 


